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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 
IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ A΄ 

Συνεδρίαση 27ης Ιανουαρίου 2022 
Ώρα έναρξης: 4.10 μ.μ. 

Αρ. 14 
 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ να διαπιστωθεί αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα ήθελα να χαιρετίσω στη σημερινή συνεδρία τον πρέσβη του Ισραήλ στην Κύπρο κ. Oren Anolik και να 
καλωσορίσω στη Βουλή των Αντιπροσώπων την πρέσβειρα της Πολωνίας κ. Irena Lichnerowicz-Augustyn και 
τον πρέσβη της Ιρλανδίας κ. Conor Long.   

 Καλωσορίσατε! 

 Αγαπητές συναδέλφισσες και αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Η επέτειος της απελευθέρωσης του κολαστηρίου του Άουσβιτς-Μπιρκενάου από τα σοβιετικά 
στρατεύματα έχει καθιερωθεί στη Γενική Συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) ως η Παγκόσμια 
Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων του Ολοκαυτώματος.  Πέραν των έξι εκατομμυρίων Εβραίων υπήρξαν τα τραγικά 
θύματα της συστηματικής και μεθοδικής βαρβαρότητας του ναζιστικού καθεστώτος, που οργανωμένα μετέτρεψε 
το ρατσιστικό μίσος σε εγχείρημα εξολόθρευσης ενός λαού, το οποίο συνιστά έγκλημα κατά της ανθρωπότητας. 

 Εβδομήντα επτά χρόνια μετά τη λήξη του Δεύτερου Παγκόσμιου Πολέμου η ανθρωπότητα βιώνει και πάλι 
σε διάφορα σημεία του πλανήτη φαινόμενα βίας και φυλετικού μίσους. 

 Είναι γι’ αυτό τον λόγο που όλες και όλοι εμείς έχουμε χρέος να γίνουμε κοινωνοί της ιστορικής μνήμης 
και γνώσης, για να αποστρέψουμε το πρόσωπο από κάθε μορφής ακρότητα και βία, να αγωνιστούμε σκληρά και 
να αντισταθούμε σε κάθε μορφής ρατσισμό, μισαλλοδοξία και διακρίσεις και να αναδείξουμε ως μόνη επιλογή 
τον αλληλοσεβασμό και τη συναίνεση.  Καθήκον όλων μας να παραμείνουμε σε συνεχή εγρήγορση, ώστε να 
αποτρέψουμε την επανάληψη των φρικαλεοτήτων του παρελθόντος. 

 Κυρίες και κύριοι, 

 Ο κυπριακός και ο εβραϊκός λαός μέσα από το συναπάντημά τους στην πορεία των αιώνων ανέπτυξαν 
ισχυρούς ιστορικούς δεσμούς που σφυρηλατήθηκαν από την πίστη σε κοινές αρχές και αξίες, στόχους που 
έθεσαν τα θεμέλια του κοινού οράματος των χωρών, αλλά και βεβαίως άλλων χωρών της περιοχής που 
ασπάζονται τις ίδιες αρχές και αξίες για την επικράτηση συνθηκών ειρήνης, σταθερότητας και ευημερίας στην 
πολυτάραχη περιοχή της Μέσης Ανατολής και της Ανατολικής Μεσογείου. 

 Κύπρος και Ισραήλ, από πολύ νωρίς ως το ανατολικό άκρο της Μεσογείου με πολλά κοινά στοιχεία και 
συμφέροντα, εγκαθίδρυσαν διπλωματικές σχέσεις, ενώ τα τελευταία χρόνια τόσο στο διμερές επίπεδο όσο και 
στο πλαίσιο του τριμερούς μηχανισμού Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ ανέπτυξαν στενές σχέσεις και συνεργασία σε 
ένα ευρύ φάσμα τομέων.  Τονίζω ιδιαίτερα την κοινοβουλευτική διάσταση της τριμερούς συνεργασίας Ελλάδας-
Κύπρου-Ισραήλ, την οποία, μόλις οι επιδημιολογικές συνθήκες επιτρέψουν, θα την επανεκκινήσουμε με φυσική 
παρουσία.  Η συνεργασία αυτή είναι γεωπολιτικής σημασίας και υπηρετεί το κοινό όραμα της ειρήνης, της 
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συλλογικής ασφάλειας, της σταθερότητας και της ευημερίας και είναι γι’ αυτό τον λόγο που θα συνεχίσουμε να 
εργαζόμαστε για την περαιτέρω εμβάθυνση και ενίσχυσή της προς όφελος των λαών μας και της περιοχής 
ευρύτερα. 

 Με την ευκαιρία της σημερινής επετείου, η Βουλή των Αντιπροσώπων συμμετέχει στην ετήσια εκστρατεία 
#WeRemember του Παγκόσμιου Εβραϊκού Συνεδρίου και της ΟΥΝΕΣΚΟ με διάφορες δράσεις, 
περιλαμβανομένης της φωταγώγησης του κτιρίου της Βουλής με το λογότυπο της εκστρατείας #WeRemember, 
της ανάρτησης μηνύματος στην ιστοσελίδα της Βουλής και ανάρτησης στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

 Έχετε όλοι, συνάδελφοι και συναδέλφισσες, ενημερωθεί σχετικά με ηλεκτρονικό μήνυμα και καλώ όσες 
και όσους επιθυμούν να συμμετάσχουν στην εκστρατεία να προβούν σε σχετικές αναρτήσεις και να στηρίξουν 
αυτή την εκστρατεία. 

 Κλείνοντας, σας καλώ να τηρήσουμε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη των θυμάτων του Ολοκαυτώματος. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη! 

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των 
Αντιπροσώπων. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μεταξύ 20 και 22 Ιανουαρίου 2022 ο κ. Χάρης Γεωργιάδης, επικεφαλής, και τα μέλη της κυπριακής 
κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης κ. Μαρίνα Νικολάου, Χρύσης 
Παντελίδης και Αλεξάνδρα Ατταλίδου συμμετείχαν διαδικτυακά στις εργασίες της 3ης Ολομέλειας της Διάσκεψης 
για το Μέλλον της Ευρώπης, η οποία πραγματοποιήθηκε υβριδικά στο Στρασβούργο.  

 Στο πλαίσιο συζήτησης στην Ομάδα Εργασίας (ΟΕ) για την Ισχυρότερη Οικονομία, την Κοινωνική 
Δικαιοσύνη και τις Θέσεις Εργασίας, η κ. Νικολάου, αναφερόμενη στις δυσμενείς επιπτώσεις της πανδημίας στην 
κοινωνία, υπογράμμισε ότι πρέπει το σύνολο των Ευρωπαίων πολιτών να έχει πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας 
δημόσιες υπηρεσίες.  Ως ζητήματα προτεραιότητας για τη συγκεκριμένη ομάδα εργασίας η κ. Νικολάου σημείωσε 
την εξάλειψη των ανισοτήτων, τον καθορισμό κατώτατου μισθού, τη στέγαση, την κλιματική κρίση και την 
ουσιαστική εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων. 
 Σε παρέμβασή του στην Ομάδα Εργασίας για τον Ψηφιακό Μετασχηματισμό ο κ. Παντελίδης τόνισε τη 
σημασία της προσβασιμότητας στην ψηφιακή τεχνολογία και την ανάγκη ανάπτυξης ψηφιακών δεξιοτήτων των 
πολιτών, καθώς και την ενδυνάμωση των ευάλωτων χρηστών του διαδικτύου, όπως τα παιδιά και οι νέοι.  

 Σε παρέμβασή της στην Ομάδα Εργασίας για την Κλιματική Αλλαγή και το Περιβάλλον η κ. Ατταλίδου 
υπογράμμισε τη σημασία της διατήρησης της βιοποικιλότητας, λαμβάνοντας υπόψη τα διαφορετικά 
χαρακτηριστικά κάθε κράτους μέλους.  Η κ. Ατταλίδου τόνισε ότι πρέπει επίσης να λαμβάνονται δεόντως υπόψη 
οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν τα γεωγραφικά απομονωμένα κράτη της Ένωσης στον τομέα των μεταφορών, 
καθώς και ότι οι κλιματικές και περιβαλλοντικές δράσεις κάθε κράτους μέλους δεν πρέπει να αποβαίνουν εις 
βάρος των ευάλωτων ομάδων των πολιτών.   

 Στις 24 Ιανουαρίου η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, υπό την ιδιότητα της Αντιπροέδρου της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ), συμμετείχε 
διαδικτυακά σε συνάντηση του Προεδρείου της Συνέλευσης. 

 Στη συνάντηση συζητήθηκαν μεταξύ άλλων οι επερχόμενες δραστηριότητες της συνέλευσης, καθώς και 
θέματα διεθνούς και ειδικότερου ενδιαφέροντος για τον ΟΑΣΕ, όπως η τρέχουσα κατάσταση στην Ουκρανία και 
στο Καζακστάν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Το υπ’ αριθμόν 1 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου 
του 2022 Νόμος του 2021».   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου ποσού ύψους €13.184.361 
για τη χρήση του οικονομικού έτους 2022. 

(Η σχετική έκθεση) 
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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου του 2022 Νόμος του 2021»  

Παρόντες: 
 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης  Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης  Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά  Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου  Μη μέλη της επιτροπής: 
 Άριστος Δαμιανού  Μάριος Μαυρίδης 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 και 24 Ιανουαρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και ο πρόεδρος 
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (ΕΚΚ). 

 Ο προϋπολογισμός της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου για το 2022 προβλέπει συνολικές δαπάνες 
ύψους €13.184.361 και συνολικά έσοδα ύψους €13.190.000, τα οποία προέρχονται από κρατική χορηγία 
(€5.000.000) και άλλα έσοδα (€8.190.000). 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, τα έσοδα της επιτροπής για το 2022, χωρίς την περίληψη της 
κρατικής χορηγίας, θα προέλθουν κυρίως από ετήσιες εισφορές και δικαιώματα από τις Εταιρείες Παροχής 
Επενδυτικών Υπηρεσιών (ΕΠΕΥ) και από εισηγμένες στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου εταιρείες (€4.820.000), 
από Εταιρείες Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών (ΕΠΔΥ) (€350.000), από τους Οργανισμούς Συλλογικών 
Επενδύσεων σε Κινητές Αξίες (ΟΣΕΚΑ), τις Εταιρείες Διαχείρισης ΟΣΕΚΑ (ΕΔ) και τους Οργανισμούς 
Εναλλακτικών Επενδύσεων (ΔΟΕΕ) (€900.000), από Εισηγμένες Εταιρείες (€160.000) και από άλλα έσοδα 
(€670.000). 

 Σημειώνεται ότι, με βάση τα κατατεθέντα στοιχεία, τα έσοδα της ΕΚΚ είναι αυξημένα κατά 10,8% σε σχέση 
με το 2021, κυρίως λόγω της αύξησης των ετήσιων εισφορών και των αιτήσεων αδειοδοτήσεων (ΕΠΕΥ, ΕΠΔΥ, 
ΧΑΚ), των εσόδων από τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και άλλων εσόδων που αφορούν στην 
πιστοποίηση προσώπων και διεξαγωγή σεμιναρίων προς εποπτευομένους.   

 Οι συνολικές δαπάνες της ΕΚΚ είναι αυξημένες κατά 11,3% σε σχέση με το 2021 και αφορούν: 

1. Αντιμισθία των μελών της επιτροπής και αποδοχές προσωπικού (€8.093.766). 

2. Δαπάνες λειτουργίας (€4.179.185). 

3. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€811.410). 

4. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€100.000). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν: 

1. οι αποδοχές προσωπικού και η αντιμισθία των μελών της επιτροπής, περιλαμβανομένων των εισφορών 
στα διάφορα ταμεία, ανέρχονται στα €8 εκατομ. περίπου σε σύγκριση με €7 εκατομ. τον προηγούμενο 
χρόνο, παρουσιάζουν δηλαδή αύξηση της τάξης του 14,9%, σε σχέση με το 2021, 

2. οι λειτουργικές δαπάνες, εξαιρουμένου του μισθολογίου, ανέρχονται στα €4,2 εκατομ. και είναι αυξημένες 
κατά 6% σε σχέση με τον προηγούμενο χρόνο και 

3. οι κεφαλαιουχικές δαπάνες ανέρχονται στα €0,8 εκατομ. και βρίσκονται στα ίδια περίπου επίπεδα με τον 
προηγούμενο χρόνο. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, αλλά και τα όσα δήλωσε μεταξύ άλλων 
ο πρόεδρος της ΕΚΚ, στο πλαίσιο της ανάπτυξης της αγοράς η ΕΚΚ ενθαρρύνει και προωθεί την υιοθέτηση της 
χρηματοοικονομικής τεχνολογίας (FinTech) και της κανονιστικής τεχνολογίας (RegTech/SupTech), όπως τα 
ψηφιακά νομίσματα, τα crypto exchanges, το crowdfunding και η τεχνολογία κατανεμημένου καθολικού 
(distributed ledger technology-DLT ή blockchain), σε συνάρτηση με την εθνική στρατηγική της κυβέρνησης. 

 Η χρήση των νέων αυτών τεχνολογιών αναμένεται να έχει σημαντικά πλεονεκτήματα τόσο για την αγορά 
όσο και για την εποπτική αρχή.  Επιδιώκεται επίσης η ανάπτυξη ενός κανονιστικού καθεστώτος που προσφέρει 
σε εταιρείες χρηματοοικονομικής τεχνολογίας ένα προστατευόμενο περιβάλλον (regulatory sandbox) μέσα στο 
οποίο μπορούν να δοκιμάσουν τις καινοτόμες χρηματοοικονομικές προτάσεις τους για συγκεκριμένο χρονικό 
διάστημα υπό την καθοδήγηση και σε άμεση συνεργασία με τη ρυθμιστική αρχή. 
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 Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται ότι η καινοτόμος τεχνολογία, πάνω στην οποία θα βασίζονται οι υπό 
δοκιμή υπηρεσίες/προϊόντα, δεν αντιμετωπίζει λειτουργικούς κινδύνους ούτε κινδύνους διαλειτουργικότητας με 
συστήματα που βασίζονται σε συμβατική τεχνολογία και δε δημιουργεί προβλήματα συμμόρφωσης των εν λόγω 
υπηρεσιών/προϊόντων με το υφιστάμενο εποπτικό πλαίσιο.   

 Το κόστος για την ανάπτυξη των πιο πάνω τεχνολογικών καινοτομιών εκτιμάται στις €450.000 και το 
πρόγραμμα έχει συμπεριληφθεί στο Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, από το οποίο αναμένεται η ανάκτηση 
των εξόδων που θα προκύψουν για την υλοποίησή του. 

 Περαιτέρω, σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, σχεδιάζεται η ανάπτυξη εργαλείων τεχνητής νοημοσύνης, 
τα οποία θα μπορούν να ελέγχουν μεγάλους όγκους δεδομένων γρήγορα και άμεσα.  Το εκτιμώμενο κόστος για 
την ανάπτυξη εποπτικών εργαλείων τεχνητής νοημοσύνης υπολογίζεται να ανέλθει συνολικά στις €600.000 και 
μέρος του έργου έχει επίσης ενταχθεί στο Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

 Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής ζήτησαν μεταξύ άλλων ενημέρωση 
αναφορικά με τις εποπτικές αρμοδιότητες και υποχρεώσεις της ΕΚΚ, τις ομάδες και τον αριθμό των 
εποπτευομένων, όπως και για το ύψος των ανείσπρακτων προστίμων που επιβάλλονται από την ΕΚΚ, καθώς 
και οποιουσδήποτε διακανονισμούς οφειλών οι οποίοι έχουν διενεργηθεί.   

 Σύμφωνα με στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, ο αριθμός των εποπτευόμενων 
οντοτήτων έχει αυξηθεί σημαντικά εντός της τελευταίας δεκαετίας σε ποσοστό ύψους 218%.  Περαιτέρω, τα 
ανείσπρακτα πρόστιμα για την Κυπριακή Δημοκρατία, τα οποία είναι πρόστιμα που έχουν επιβληθεί στους 
εποπτευομένους μετά τις 30 Απριλίου 2004, ξεπερνούν τα €20 εκατομ. 

 Σημειώνεται ότι ο πρόεδρος της ΕΚΚ, με επιστολή του, ημερομηνίας 21ης Ιανουαρίου 2022, απέστειλε 
στην επιτροπή περαιτέρω ενημέρωση αναφορικά με την κατάσταση των ανείσπρακτων προστίμων, των 
συμβιβασμών που έχουν διενεργηθεί, καθώς και τις υποθέσεις που έχουν σταλθεί προς διερεύνηση από τη 
Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας. 

 Σύμφωνα με τον πρόεδρο της ΕΚΚ, το πιο πάνω γεγονός προβληματίζει ιδιαίτερα την επιτροπή και 
συνεπώς θεωρείται επιτακτική ανάγκη η εξεύρεση λύσης για γρηγορότερη διεκπεραίωση των σχετικών 
διαδικασιών, προκειμένου να βελτιωθούν τόσο η άσκηση των εποπτικών αρμοδιοτήτων της επιτροπής όσο και 
η αξιοπιστία της Κυπριακής Δημοκρατίας ως οικονομικού κέντρου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες 
του νομοσχεδίου, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος της επιτροπής και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών 
ΕΔΕΚ, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν 
κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν 
υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της ΕΚΚ για 
το έτος 2022. 

 Υπό το φως των πιο πάνω θέσεών της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για τη λήψη τελικής απόφασης επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Οπότε, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου… 

 Θέλετε τον λόγο; 

 Ναι, σας ακούμε, κύριε Χριστοφίδη.  Αν και προχωρήσαμε στη δεύτερη ανάγνωση, θα το επιτρέψω. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ: 

 Απολογούμαι, κυρία Πρόεδρε.   

 Επειδή κάμαμε μία μεγάλη συζήτηση στην επιτροπή Οικονομικών γύρω από ένα πολύ συγκεκριμένο 
θέμα, η επιτροπή έχει επιβάλει πρόστιμα €31 εκατομ., εκ των οποίων τα €20,5 εκατομ. παραμένουν 
ανείσπρακτα.  Αυτή είναι η απάντηση σε επιστολή της προέδρου της επιτροπής Οικονομικών, της αγαπητής κ. 
Ερωτοκρίτου.   
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 Αυτά είναι λεφτά τα οποία έπρεπε να πάν’ στο κράτος και θα μπορούσαν να καλύψουν πολύ σημαντικές 
ανάγκες σε ευαίσθητους τομείς, όπως είναι η παιδεία, η υγεία και άλλοι κρίσιμοι τομείς.  Παρ’ όλα αυτά 
παραμένουν ανείσπρακτα.  Αν δε δει κάποιος ποιοι χρωστούν αυτά τα λεφτά στο κράτος, τότε το θέμα αποκτά -
επιτρέψετέ μου να πω- και άλλες διαστάσεις.  Θα πω ότι περίπου το μισό ποσό το χρωστά η Τράπεζα Κύπρου 
και μέλη διοικητικών συμβουλίων τραπεζών, ανώτατοι αξιωματούχοι κ.ο.κ.   

 Θεωρούμε το θέμα ιδιαίτερα σοβαρό και θέλουμε να το υπογραμμίσουμε για λόγους τάξης, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Χριστοφίδη.   

 Η κ. Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Όντως έχει δίκαιο ο συνάδελφος, είναι κάτι το οποίο απασχόλησε την επιτροπή Οικονομικών κατά τη 
διάρκεια της συνεδρίας και ζητήθηκαν και γραπτές απαντήσεις, αν και νομίζω ότι δεν είναι τώρα εδώ το στάδιο 
να το συζητήσουμε.  Δόθηκαν εξηγήσεις ότι τα ανείσπρακτα πρόστιμα από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς είναι 
αυτά που βρίσκονται στη διαδικασία αμφισβήτησης και εκκρεμούν ενώπιον των δικαστηρίων της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, καθότι προσβλήθηκαν οι αποφάσεις της επιτροπής στα δικαστήρια.   

 Δεν είναι πρόστιμα των οποίων η επιβολή τους είναι τελεσίδικη και δεν εισπράσσονται, αλλά -όπως πολύ 
σωστά αναφέρθηκε και από τους συναδέλφους- είναι ένα θέμα το οποίο παρακολουθούμε άμεσα με τις 
αποφάσεις των δικαστηρίων και βεβαίως εμείς θα απαιτήσουμε να τηρηθούν και να υλοποιηθούν οι αποφάσεις 
των δικαστηρίων αναφορικά με την επιβολή αυτών των προστίμων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Ευχαριστώ πολύ.   

 Κάποιος άλλος, άλλη συνάδελφος θέλει τον λόγο;   

 Ο κ. Παπαδούρης, ναι. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Απλώς, να τονίσουμε, κυρία Πρόεδρε, ότι η έννοια που είχαμε στην επιτροπή Οικονομικών όσον αφορά 
τα ανείσπρακτα αυτά ποσά ήταν επειδή φαίνεται ότι αρκετά θα διευθετηθούν μέσω διακανονισμών.  Απλώς, να 
θέσω προς υποστήριξη σε ό,τι έχει αναφέρει η πρόεδρος της επιτροπής ότι στο θέμα των διακανονισμών τέθηκε 
ξεκάθαρα από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δεν πρόκειται να χαθούν οποιαδήποτε ποσά.   

 Το θέμα διαπραγμάτευσης, διακανονισμού, εξώδικης φύσης διακανονισμού, απ’ ό,τι φαίνεται, θα είναι 
κατά το ελάχιστο το ποσό διεκδίκησης από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, δηλαδή το ποσό του προστίμου.  
Απλώς, για να ξεκαθαριστεί. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Δευτερολογία, κυρία Ερωτοκρίτου;   

 Να μιλήσει πρώτα ο κ. Τρυφωνίδης. 

 Σας ακούμε. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Θα συμφωνήσω με τους προηγούμενους συναδέλφους.  Απλώς, να επισημάνουμε και στην ολομέλεια ότι 
η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς βάζει ένα νέο έργο υπό τη διαδικασία εποπτείας του κρυπτονομίσματος.   

 Επισημάναμε στην επιτροπή Οικονομικών ότι πρέπει να γίνουν τέτοιες διαδικασίες, για να διαφυλάξουμε 
και να προστατεύσουμε τους πολίτες να μην έχουμε όπως παλιά, άλλες τραγωδίες, όπως το χρηματιστήριο και 
άλλες καταστάσεις που έφεραν σε δεινή θέση τους Κύπριους πολίτες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Τρυφωνίδη. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δευτερολογία, κυρία Ερωτοκρίτου; 

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου ποσού ύψους €13.184.361 
για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2022.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 6. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 7. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 8. 

 Δημιουργία νέων θέσεων.  Άρθρο 9. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 10. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 11. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 12. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στην ψήφιση. 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 12; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ. 

 Εναντίον; 

 Κανείς, καμία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον, συγγνώμη, μία ψήφος. 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 12 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου του 
2022 Νόμος του 2022.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία ψήφος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.* 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών 
Πληρωμών του 2022 Νόμος του 2021».   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο Λειτουργίας του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών ποσού 
ύψους €12.350.860 για τη χρήση του οικονομικού έτους 2022. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2022 Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 
 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης  Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης  Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά  Αλέκος Τρυφωνίδης 
 Σάβια Ορφανίδου  Μη μέλη της επιτροπής: 
 Άριστος Δαμιανού  Μάριος Μαυρίδης 

 Αντρέας Καυκαλιάς   Σταύρος Παπαδούρης 
 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τον πιο πάνω προϋπολογισμό 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 και στις 24 Ιανουαρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών, συνοδευόμενος από 
εκπρόσωπους του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ), καθώς και εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος.  

 Ο προϋπολογισμός του ΚΟΑΠ για το έτος 2022 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €12.350.860 και 
συνολικά έσοδα ύψους €12.245.500, τα οποία προέρχονται κυρίως από κρατική χορηγία ύψους €12.200.000 και 
από άλλες πηγές, ύψους €40.500. 

 Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες για το έτος 2022 αφορούν κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Δαπάνες προσωπικού (€8.963.050). 

 
*  Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων 

στα πλαίσια της λήψης έκτακτων μέτρων για την αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν πραγματοποιήθηκε 
ηλεκτρονική ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 
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2. Λειτουργικές δαπάνες (€2.508.410). 

3. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€879.400). 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, αποστολή του ΚΟΑΠ είναι η διαχείριση των κονδυλίων που 
διατίθενται στον τομέα της γεωργίας στο πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) της ΕΕ.  Στα κονδύλια 
αυτά περιλαμβάνονται τα ποσά που αναλογούν στην κοινοτική χρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό 
Ταμείο Επενδύσεων, το μερίδιο της εθνικής συγχρηματοδότησης όπως προνοείται από την ευρωπαϊκή 
νομοθεσία για το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης, καθώς και οποιεσδήποτε 
συμπληρωματικές ενισχύσεις που δύναται να καταβάλλει η Κυπριακή Δημοκρατία από εθνικούς πόρους. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία στο πλαίσιο της άσκησης των δραστηριοτήτων και αρμοδιοτήτων του ο ΚΟΑΠ 
κατά το έτος 2022 προβλέπεται να καταβάλει τις ακόλουθες πληρωμές: 

1. Ποσό ύψους €6,5 εκατομ. για τη στήριξη των Κοινών Οργανώσεων Αγοράς, το οποίο θα χρηματοδοτηθεί 
σχεδόν εξ ολοκλήρου από την ΕΕ. 

2. Ποσό ύψους €50 εκατομ. περίπου για την καταβολή άμεσων ενισχύσεων στο πλαίσιο του Σχεδίου Ενιαίας 
Εκταρικής Επιδότησης, καθώς και των Άμεσων Ενισχύσεων για την Κτηνοτροφία, το οποίο 
χρηματοδοτείται εξ ολοκλήρου από την ΕΕ. 

3. Ποσό ύψους €37 εκατομ. περίπου για τη στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης στο πλαίσιο του Προγράμματος 
Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, το οποίο θα συγχρηματοδοτηθεί από την ΕΕ κατά ποσοστό περίπου 
68% και το υπόλοιπο 32% από εθνικούς πόρους. 

 Ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών δήλωσε μεταξύ άλλων ότι ο προϋπολογισμός για το έτος 2022 
παρουσιάζει αύξηση σε ποσοστό ύψους 4,3% σε σχέση με τον προϋπολογισμό του προηγούμενου έτους, η 
οποία οφείλεται κυρίως-  

1. στη συντήρηση των λογισμικών του οργανισμού,  

2. στην αυξημένη επιβάρυνση των ημερήσιων υπολοίπων των τραπεζικών λογαριασμών του ΚΟΑΠ με 
αρνητικό επιτόκιο,  

3. στις αυξημένες δαπάνες προσωπικού, λόγω της παραχώρησης των ετήσιων προσαυξήσεων, της 
αύξησης της Αυτόματης Τιμαριθμικής Προσαρμογής, της συνακόλουθης αύξησης των συνεισφορών του 
εργοδότη στα διάφορα ταμεία και της παροχής συμπληρωματικής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, και 

4. στην αυξημένη πρόνοια για προμήθεια δορυφορικών εικόνων για σκοπούς διεκπεραίωσης επιτόπιων 
ελέγχων στο πλαίσιο εξέτασης αιτήσεων για καταβολή πληρωμών. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης, την επιτροπή απασχόλησε σωρεία ζητημάτων που αφορούν μεταξύ άλλων 
στην επιβάρυνση του οργανισμού με αρνητικό επιτόκιο επί των τραπεζικών του υπολοίπων, καθώς και με άλλες 
τραπεζικές χρεώσεις, στην αδυναμία ορισμένων αιτητών σχεδίων και προγραμμάτων του οργανισμού να 
καλύψουν το ποσό ίδιας συμμετοχής που τους αναλογεί, στην ανάγκη μείωσης της γραφειοκρατίας στο πλαίσιο 
εξέτασης των αιτήσεων και έγκαιρης καταβολής των αγροτικών πληρωμών στους δικαιούχους, στα μέτρα 
στήριξης νέων αγροτών και των ορεινών περιοχών λόγω εγκατάλειψης, στις επιδοτήσεις που καταβλήθηκαν από 
τον οργανισμό κατά το έτος 2021, στη στήριξη των πυρόπληκτων, καθώς και στο συσσωρευμένο έλλειμμα στα 
ίδια κεφάλαια. 

 Συναφώς, σε σχέση με τα πιο πάνω ζητήματα, οι εκπρόσωποι του ΚΟΑΠ δήλωσαν μεταξύ άλλων τα 
ακόλουθα: 

1. Ο ΚΟΑΠ από την ίδρυσή του μέχρι σήμερα έχει καταβάλει σε δικαιούχους συνολικά πέραν του €1,9 δις, 
ενώ για το έτος 2021 οι πληρωμές ανήλθαν στα €94 εκατομ., εκ των οποίων ποσό ύψους €57 εκατομ. 
καταβλήθηκε μέχρι την 7η Δεκεμβρίου 2021.  Ο ΚΟΑΠ, αναγνωρίζοντας την ανάγκη έγκαιρης καταβολής 
των πληρωμών στους δικαιούχους, προβαίνει στις δέουσες ενέργειες, προκειμένου αυτό να καθίσταται 
εφικτό στον μέγιστο δυνατό βαθμό. 

2. Η αδυναμία των αιτητών σε σχέδια του οργανισμού για κάλυψη της συμμετοχής τους είτε μέσω ιδίων 
πόρων είτε μέσω χρηματοδότησης από πιστωτικά ιδρύματα αποτελεί ζήτημα το οποίο απασχολεί το 
Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και το οποίο ο ΚΟΑΠ έχει θέσει στα 
πιστωτικά ιδρύματα με σκοπό την εξεύρεση λύσης ως προς την εξασφάλιση χρηματοδότησης.  Αναμένεται 
ότι στο πλαίσιο της νέας Αγροτικής Πολιτικής για τα έτη 2023-2027 θα καταστεί δυνατή η εξεύρεση λύσης 
στο ζήτημα. 

3. Ο ΚΟΑΠ με βάση προηγούμενη σύμβαση με εμπορική τράπεζα απολάμβανε πιστωτικό επιτόκιο επί των 
υπολοίπων των τραπεζικών του λογαριασμών, το οποίο αντιστοιχούσε σε έσοδα ύψους €700.000, καθώς 
και μηδενικό κόστος εκτέλεσης εμβασμάτων επιδοτήσεων προς τους δικαιούχους.  Με τη λήξη της εν λόγω 
σύμβασης ο οργανισμός έχει συνάψει νέα σύμβαση με πιστωτικό ίδρυμα κατόπιν προκήρυξης 
ευρωπαϊκού διαγωνισμού, σύμφωνα με την οποία επιβάλλονται αρνητικό επιτόκιο επί των καταθέσεών 
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του, καθώς και κόστος εκτέλεσης των εμβασμάτων των επιδοτήσεων προς τους δικαιούχους συνεπεία 
της αναθεώρησης της τιμολογιακής πολιτικής των πιστωτικών ιδρυμάτων.   

 Ειδικότερα, το κόστος από την επιβολή αρνητικού επιτοκίου επί των καταθέσεων του οργανισμού και 
τραπεζικών τελών κυμάνθηκε για το έτος 2021 στις €245.000.  Για τη σύναψη της νέας σύμβασης ο 
οργανισμός έχει επιλέξει το πιστωτικό ίδρυμα με το χαμηλότερο αρνητικό επιτόκιο, ενώ παράλληλα στο 
πλαίσιο της περαιτέρω προσπάθειας μείωσης του κόστους των αρνητικών επιτοκίων ο ΚΟΑΠ έχει 
καταμερίσει τα μη άμεσα απαιτητά για πληρωμές τραπεζικά του υπόλοιπα σε λογαριασμούς προθεσμίας 
σε άλλα πιστωτικά ιδρύματα. 

4. Η μείωση της γραφειοκρατίας αποτελεί στόχο του ΚΟΑΠ, ο οποίος θα επιτευχθεί μέσω των νέων 
πολιτικών του, καθώς και της εφαρμογής νέου συστήματος παρακολούθησης των καλλιεργειών στο 
πλαίσιο της νέας ΚΑΠ.  Επιπλέον, ο ΚΟΑΠ προγραμματίζει εκστρατείες ενημέρωσης των αγροτών τόσο 
για τα προγράμματα επιδότησης και την ΚΑΠ όσο και για την ορθή και έγκαιρη υποβολή των αιτήσεων με 
σκοπό τον περιορισμό του χρόνου εξέτασης των αιτήσεων. 

5. Η κυβέρνηση παρέχει επιχειρηματικά σχέδια, καθώς και διάφορα κίνητρα μέσω της ΚΑΠ προς νέους 
αγρότες, για τα οποία ωστόσο παρατηρείται ελλιπής ενημέρωση του κοινού.  Προς τον σκοπό αυτό ο 
ΚΟΑΠ προγραμματίζει την ενημέρωση του κοινού για τα σχετικά προγράμματα.  Επιπροσθέτως, μέσω 
των προγραμμάτων της ΚΑΠ, καθώς και άλλων εθνικών σχεδίων παρέχονται κίνητρα για εγκατάσταση 
ατόμων στην ύπαιθρο.   

6. Ο ΚΟΑΠ, αφού λάβει τη σχετική βάση δεδομένων την οποία καταρτίζει το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, θα προβεί αμέσως στις πληρωμές για αποζημίωση των πυρόπληκτων.  
Επιπρόσθετα, αναμένεται η προκήρυξη από την κυβέρνηση νέου επενδυτικού σχεδίου για 
επαναδραστηριοποίηση των πυρόπληκτων. 

7. Το συσσωρευμένο έλλειμμα στα ίδια κεφάλαια, ύψους €20,5 εκατομ., αφορά στη μη χρηματοδοτηθείσα 
υποχρέωση του οργανισμού προς το σχέδιο συντάξεων, το οποίο είναι αντίστοιχο του κυβερνητικού 
συνταξιοδοτικού σχεδίου. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών κατέθεσε 
αναλυτικά στοιχεία σε σχέση με τις πληρωμές του ΚΟΑΠ τόσο για το έτος 2021 όσο και για τις συνολικές 
πληρωμές από το έτος ίδρυσης του οργανισμού.  

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος δήλωσε μεταξύ 
άλλων τα ακόλουθα: 

1. Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος έχει καταρτίσει νέο επενδυτικό σχέδιο, 
το οποίο θα αφορά μεταξύ άλλων τους νέους αγρότες και τους πυρόπληκτους. 

2. Η κυβέρνηση παρέχει επενδυτικά σχέδια σε αγρότες των ορεινών περιοχών, τα οποία θα συνεχίσουν και 
για την τρέχουσα περίοδο.  Επιπροσθέτως, εισάγονται ειδικά επενδυτικά σχέδια για τη χρηματοδότηση 
κατά 75% ως μέγιστο ποσοστό πράσινων επενδύσεων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες 
του νομοσχεδίου, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος της επιτροπής και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών 
ΕΔΕΚ, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν 
κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν 
υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΚΟΑΠ 
για το έτος 2022. 

 Υπό το φως των πιο πάνω θέσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με 
την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά νομοσχέδιο για τη λήψη τελικής απόφασης κατά τη 
συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Βλέπω τον κ. Καυκαλιά, τον κ. Τρυφωνίδη… 

 Κάποιος άλλος, άλλη που θέλει τον λόγο;   
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 Ωραία! 

 Κύριε Καυκαλιά, έχετε τον λόγο. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Ιδιαίτερα σημαντικός και κρίσιμος ο ρόλος του οργανισμού για τη στήριξη των αγροτών μας.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε σας ακούμε.  Αν θέλετε, ενεργοποιήστε το μικρόφωνό σας. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Παρακαλώ, να επαναλάβω.  Λέω ότι είναι ιδιαίτερα σημαντικός και κρίσιμος ο ρόλος του οργανισμού για 
τη στήριξη των αγροτών μας.  Αν πήρα τον λόγο, είναι για να επισημάνω δύο, τρία πράγματα. 

 Πρώτον, να υπογραμμίσω την ανάγκη για απλούστευση των διαδικασιών, λιγότερη γραφειοκρατία και πιο 
γρήγορες πληρωμές.  Πρέπει να εύρουμε τους τρόπους, τους μηχανισμούς, το σύστημα, για να λειτουργήσει πιο 
αποτελεσματικά ο οργανισμός σε αυτό το σημείο, είναι κάτι εξάλλου που έχει αναγνωρίσει και ο ίδιος ο 
οργανισμός. 

 Το δεύτερο που θέλω να σημειώσω είναι το εξής:  Διαβάζω στον προϋπολογισμό ότι το 2020 είχε ο 
οργανισμός έσοδα από τόκους €700.000.  Το 2022 στους προϋπολογισμούς υπάρχουν στα αντίστοιχα άρθρα -
μόνο που είναι στον πίνακα των εξόδων- τόκοι πληρωτέοι €190.000 και τραπεζικά τέλη €99.000.  Αντιλαμβάνεστε 
ότι το τίμημα των τραπεζικών χρεώσεων και τελών έχει και ο ΚΟΑΠ, αλλά στο τέλος της ημέρας είναι λεφτά που 
προβλέπονταν για τους αγρότες και δυστυχώς καταλήγουν σε τέλη και χρεώσεις των τραπεζών. 

 Και ένα τρίτο σημείο, κυρία Πρόεδρε, αφορά στην εξής πραγματικότητα:  Αρκετοί αγρότες αιτούνται μέσα 
από τα επενδυτικά προγράμματα του οργανισμού σχέδια για την κοινή αγροτική πολιτική.  Εγκρίνονται οι αιτήσεις 
τους και την ώρα που αυτοί οι άνθρωποι πρέπει να συνεισφέρουν το δικό τους μερίδιο, που είναι περίπου το 
50% σε κάθε μέτρο, δεν μπορούν να προχωρήσουν οι αιτήσεις τους, γιατί δεν εξασφαλίζουν το δικό τους μερίδιο, 
εφόσον οι τράπεζες δεν τους δανείζουν. 

 Γι’ αυτό έχουμε θέσει το ζήτημα, έχουμε καλέσει τον οργανισμό, καλούμε την κυβέρνηση να διαμορφώσει 
ένα σχέδιο, ίσως με τις κρατικές εγγυήσεις, για να λύσουμε αυτό το πρόβλημα και στο τέλος της ημέρας οι 
δικαιούχοι αγρότες να παίρνουν αυτά που θα μπορούσαν να πάρουν από τα επενδυτικά προγράμματα της 
αγροτικής πολιτικής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Καυκαλιά. 

 Ο κ. Τρυφωνίδης έχει τον λόγο. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Στηρίζουμε το μεγαλεπήβολο έργο που κάμνει ο Κυπριακός Οργανισμός Αγροτικών Πληρωμών για 
ενίσχυση και ενδυνάμωση του αγροτικού μας τομέα, των γεωργοκτηνοτρόφων μας.   

 Θα σημειώσω και εγώ ότι γίνονται προσπάθειες, αλλά πρέπει να ενταθούν, για να απαμβλύνουμε το θέμα 
των καθυστερήσεων και της γραφειοκρατίας.  Χαιρετίζομεν την ίδρυση του περιφερειακού γραφείου του 
οργανισμού στην Πόλη Χρυσοχούς και ζητούμε -και υπάρχει- προγραμματισμό για επίσπευση της ίδρυσης 
γραφείου στην περιοχή της Σολιάς. 

 Επιπρόσθετα, αυτή τη στιγμή υπάρχει η ποσόστωση για το χαλλούμι, που είναι γύρω στο 22%, και, με 
βάση τις συμφωνίες που έχουν γίνει και με την αναγνώριση του χαλλουμιού ως ΠΟΠ, περιμένουμε ότι η 
ποσόστωση θα φτάσει το 50%.  Εδώ πρέπει να δοθούν ισχυρά κίνητρα, για να μπορέσουμε να προσελκύσουμε 
κτηνοτρόφους που θα παράγουν, γιατί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρατηρείται το εξής φαινόμενο και θα το 
δούμε:  Μεγάλοι επιχειρηματίες από άλλους τομείς μπαίνουν στην κτηνοτροφία, γιατί έχουν και το χρήμα και 
άλλες οδούς, για να παράγουν το γάλα, και οι κτηνοτρόφοι μας απομένουν εκείνοι που είχαμε, που σιγά σιγά 
λιγοστεύουν. 

 Τελευταίο θέμα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Είχαμε τονίσει στον επίτροπο ότι, ναι, γίνονται οι εκταρικές επιδοτήσεις για τους κατόχους των διαφόρων 
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κτηνοτροφικών μονάδων ή άλλων αγροκτημάτων, όμως, αν πάμε να δούμε την ύπαιθρό μας, εγκαταλείπεται, 
γιατί οι απόδημοι, όλοι εμείς που είμαστε στις πόλεις, έχουμε εγκαταλείψει τα δικά μας κτήματα.  Πρέπει να βρεθεί 
ένα σχέδιο κινήτρων, ούτως ώστε να δοθεί το κίνητρο, για να καλλιεργούνται και από τους απόδημους τα 
κτήματα, γιατί στο τέλος της ημέρας θα βρούμε τις περιοχές μας τις ορεινές και τις γεωργοκτηνοτροφικές 
ερημωμένες.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ. 

 Ο κ. Σαββίδης. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Να χαιρετίσουμε και εμείς τη δημιουργία του γραφείου στην Πόλη Χρυσοχούς.  Αντιλαμβάνεστε ότι 
ξεκινούσαν από τον Πύργο μέχρι τον Πομό, για να πάν’ στη Γεροσκήπου, ενώ τώρα το γραφείο αυτό μπορεί να 
καλύψει σαράντα, πενήντα κοινότητες και είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και πράγματι ο ΚΟΑΠ κάνει ένα 
εξαιρετικό έργο και ο κ. Κυπριανού.  Λέω ότι είναι εξαιρετικό και το λέω με πολλή ευθύτητα. 

 Εκείνο στο οποίο βλέπω όμως ότι υστερεί -και το λέω καλοπροαίρετα- είναι στη μεγαλύτερη διαφώτιση, 
ώστε να γνωρίζει ο κόσμος ποια προγράμματα εξαγγέλλονται, για παράδειγμα θα εξαγγελθεί ένα νέο πρόγραμμα 
για νέους γεωργούς.  Είναι καλά να υπάρξει μεγαλύτερη διαφώτιση, για να μπορεί ο κόσμος που ενδιαφέρεται 
να διεκδικήσει αυτά τα προγράμματα. 

 Και ένα τελευταίο σχόλιο, ως συνέχεια του δικού σας λόγου, διερωτώμαι μέχρι πότε θα κάνουμε 
συνεδριάσεις και θα συζητούμε προϋπολογισμούς ημικρατικών οργανισμών.  Φαίνεται θα φάμε τον Φεβράρη και 
τον Μάρτη! 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ σωστή η παρατήρησή σας.  Νομίζω ότι θα το πω έτσι, έχει μαλλιάσει η γλώσσα μας, κύριε Σαββίδη, 
και της προέδρου της επιτροπής Οικονομικών με επιστολές, αλλά και με προφορικές εκκλήσεις και εμένα 
προσωπικά στην ολομέλεια του σώματος την προηγούμενη εβδομάδα. 

 Η Βουλή θα ασκήσει τον ρόλο της.  Θα κάνουμε -μου το ζήτησε ήδη προηγουμένως η κ. Ερωτοκρίτου- 
ειδική αναφορά στη συνέχεια στις καταθέσεις, ότι έχουμε ακόμα περίπου -θα το δούμε το θέμα μετά- πάρα πολλές 
εκκρεμότητες προϋπολογισμών και δεν μπορεί η Βουλή να μην ασκήσει τον ρόλο της ή να θεωρούν κάποιοι ότι 
θα λειτουργήσει βεβιασμένα, γιατί κατάντησε συνήθειο να καθυστερούν να καταθέσουν τους προϋπολογισμούς 
στη Βουλή των Αντιπροσώπων.  Κάτι τέτοιο δε θα επιτραπεί. 

 Σας ευχαριστώ για το σχόλιο. 

 Κύριε Παπαγιάννη, είστε ο τελευταίος ομιλητής.   

 Και εσείς, κύριε Μαυρίδη, στη συνέχεια. 

 Υπάρχει κάποιος άλλος που ζητεί τον λόγο; 

 Ωραία!  Ο κ. Παπαγιάννης και μετά ο κ. Μαυρίδης και τελείωσε η συζήτηση. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Θα στηρίξουμε και εμείς τον προϋπολογισμό του ΚΟΑΠ, θεωρούμε ότι όντως είναι ένας από τους 
ημικρατικούς που έχουν θετικό πρόσημο.   

 Το ένα σχόλιο που θα ήθελα να κάνω είναι αυτό που είπε και ο κ. Σαββίδης, όσον αφορά στην ουσία την 
αποτελεσματικότητα του οργανισμού, όμως υπάρχει ένα τεράστιο κενό -που δεν είναι ευθύνη σημερινή αλλά 
διαχρονική- στην ενημέρωση των αγροτών και των παραγωγών.   

 Από εκεί και πέρα θεωρώ ότι θα πρέπει συλλογικά να δούμε και το γενικότερο σύστημα ασφάλισης των 
παραγωγών και είναι κάτι που κατά τη δική μας άποψη πρέπει να αλλάξει άμεσα.   

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 
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 Κύριε Μαυρίδη. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Εγώ θα ήθελα να ανοίξει ο ΚΟΑΠ γραφεία σε ολόκληρη την Κύπρο αλλά ηλεκτρονικά.  Ζούμε σε μια εποχή 
πλέον που προσπαθούμε να ψηφιοποιήσουμε όλες τις υπηρεσίες και ακούω συναδέλφους οι οποίοι χαιρετίζουν 
το ότι ο ΚΟΑΠ ανοίγει γραφείο… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Στην Πόλη Χρυσοχούς 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 …στην Πόλη Χρυσοχούς.  Εγώ θα ήθελα, λέω, να ανοίξουν παντού, ακόμα και στον Κορμακίτη.  
Διαδικτυακά!  Με μειωμένο κόστος και καλύτερες υπηρεσίες! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Καλή εισήγηση, κύριε Μαυρίδη. 

 Ναι, κύριε Πάζαρε. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΑΖΑΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Απλώς να τονίσω για ενημέρωση ότι στο πλαίσιο της κοινής γεωργικής πολιτικής του 2023-2027 θα 
υπάρξει ψηφιακή μεταρρύθμιση, οπόταν θα απλουστευθούν όλες οι διαδικασίες και η γραφειοκρατία θα μειωθεί.  
Οπόταν, θα κάνουμε λίγη υπομονή και με αυτό, την κοινή αγροτική πολιτική, και ευελπιστώ ότι σύντομα θα 
απλουστεύσουμε όλες τις διαδικασίες.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Εδώ θα είμαστε να το παρακολουθούμε. 

 Έληξε η συζήτηση, ευχαριστώ. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο Λειτουργίας του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών ποσού 
ύψους €12.350.860 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2022.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
του προϋπολογισμού κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 7. 

 Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο.  Άρθρο 8. 

 Διάθεση ειδικώς εισπραττομένων ή εμβαζόμενων ποσών προς υλοποίηση συγκεκριμένων 
προγραμμάτων ή/και σκοπών.  Άρθρο 9. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 10. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 11. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 12. 

 Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και 
εποχικών αναγκών.  Άρθρο 13. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων Πρώτου Διορισμού, Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής και 
Προαγωγής.  Άρθρο 14. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 15. 



1011 
 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 15; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σαράντα εννέα. 

 Εναντίον; 

 Κυρία Ατταλίδου, είστε εναντίον; 

 Όχι, κανείς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομόφωνα, με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2022 
Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού Κύπρου του 2022 Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού ποσού ύψους 
€40.531.000 για τη χρήση του οικονομικού έτους 2022. 
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(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2022 Νόμος του 

2021» 
Παρόντες: 
 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 
 Άριστος Δαμιανού Μάριος Μαυρίδης 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 και 24 Ιανουαρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο γενικός 
διευθυντής της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου (ΑνΑΔ). 

 Ο προϋπολογισμός της ΑνΑΔ για το έτος 2022 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €40.531.000 και 
συνολικά έσοδα ύψους €36.510.000, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από το τέλος ανάπτυξης ανθρώπινου 
δυναμικού (€33.576.000), από τα ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (€1.364.500) και από επενδύσεις 
(€1.397.000). 

 Οι συνολικές δαπάνες της Αρχής για το οικονομικό έτος 2022 ανέρχονται στις €40.531.000, σε σύγκριση 
με δαπάνες ύψους €39.711.000 που είχαν προϋπολογισθεί στον αντίστοιχο προϋπολογισμό του 2021 και 
αφορούν κυρίως στα ακόλουθα: 

1. Αποδοχές προσωπικού (€6.546.000). 

2. Έξοδα λειτουργίας γραφείου (€368.000). 

3. Διάφορα έξοδα (€1.696.500). 

4. Εγκαταστάσεις, επιδιορθώσεις, συντήρηση και λειτουργία (€528.000). 

5. Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού (€30.000.000).  

6. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€1.150.000). 

7. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€200.000). 

 Σημειώνεται ότι το προϋπολογιζόμενο έλλειμμα ύψους €4.021.000 αναμένεται να καλυφθεί από τα 
πλεονάσματα προηγούμενων ετών, τα οποία στο τέλος του 2022 υπολογίζονται σε €69.482.111 
(περιλαμβανομένου του ποσού που είναι διαθέσιμο για σκοπούς του Σχεδίου Συντάξεων και Χορηγημάτων στους 
υπαλλήλους της ΑνΑΔ και καταβολής φιλοδωρήματος σε εργοδοτουμένους που απασχολούνται με σύμβαση).    

 Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΑνΑΔ, ο προϋπολογισμός της 
Αρχής για το έτος 2022 ετοιμάστηκε στη βάση του στρατηγικού σχεδίου της ΑνΑΔ για την περίοδο 2022-2024, 
το οποίο καταρτίστηκε σύμφωνα με σχετικό οδηγό που έχει εκδοθεί από το Υπουργείο Οικονομικών. 

 Όραμα της ΑνΑΔ αποτελεί ο συνεχής εμπλουτισμός του ανθρώπινου δυναμικού της Κύπρου με 
κατάλληλες γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις διαρκώς μεταβαλλόμενες 
συνθήκες της οικονομίας και της αγοράς εργασίας και να συμβάλλει στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και 
τη βελτίωση της παραγωγικότητας των επιχειρήσεων.  

 Οι στρατηγικές επιδιώξεις της ΑνΑΔ για την περίοδο 2022-2024 είναι οι ακόλουθες: 

1. Η αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού της Κύπρου με τη συνεχή και διά βίου μάθηση των 
απασχολουμένων, των ανέργων και του αδρανούς εργατικού δυναμικού. 

2. Η βελτίωση της παραγωγικότητας, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και η ανάπτυξη της ανθεκτικότητας 
των κυπριακών επιχειρήσεων. 

3. Η ενίσχυση της διασφάλισης της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας του συστήματος κατάρτισης και 
ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού. 
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 Όπως ο ίδιος αξιωματούχος ανέφερε, στον προϋπολογισμό της ΑνΑΔ για το έτος 2022 περιλαμβάνεται 
πρόνοια ύψους €686.960 για την ολοκλήρωση και προώθηση διάφορων έργων/συστημάτων πληροφορικής στο 
πλαίσιο του νέου ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος της Αρχής.  Για σκοπούς κατάρτισης και 
ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού προβλέπεται η διάθεση ποσού ύψους €28 εκατομ. για την επιχορήγηση 
της συμμετοχής 66 400 εργοδοτουμένων και ανέργων στα σχέδια της ΑνΑΔ, τα οποία εμπλουτίζονται συνεχώς, 
ώστε να ανταποκρίνονται στις νέες ανάγκες που προέκυψαν λόγω της πανδημίας COVID-19.  Για την ενίσχυση 
των υποδομών και των συστημάτων ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού, όπως είναι το σύστημα επαγγελματικών 
προσόντων και το σύστημα αξιολόγησης και πιστοποίησης των συντελεστών παροχής κατάρτισης, 
περιλαμβάνεται πρόνοια ύψους €1,5 εκατομ. 

 Τέλος, σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, η ΑνΑΔ εντός του 2022 θα συνεχίσει την υλοποίηση δεκατριών 
σχεδίων για την κατάρτιση εργοδοτουμένων και ανέργων και θα προκηρύξει μέσω του Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας και του προγράμματος πολιτικής συνοχής «Θάλεια» ακόμα έξι νέα σχέδια προς τον σκοπό αυτό. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης μέλη της επιτροπής έθεσαν μεταξύ άλλων ερωτήματα σχετικά με την 
αποτελεσματικότητα των σχεδίων κατάρτισης του ανθρώπινου δυναμικού και του συστήματος πιστοποίησης 
επαγγελματικών προτύπων, το ποσοστό νέων που βρίσκεται σε πλήρη αδράνεια, τον σχεδιασμό για κάλυψη 
των ανέργων που δεν τυγχάνουν στήριξης μέσω των προγραμμάτων του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, την έλλειψη εργατικού δυναμικού στην τουριστική βιομηχανία, καθώς και τις 
προβλεπόμενες ανάγκες της αγοράς εργασίας.  

 Σε σχέση με τα τεθέντα ζητήματα, ο πρόεδρος της ΑνΑΔ δήλωσε τα ακόλουθα: 

1. Η ΑνΑΔ τα τελευταία έξι χρόνια έχει εισαγάγει προγράμματα που αφορούν την εργοδότηση στην 
τουριστική βιομηχανία, τα οποία συνεχίζουν και εξελίσσονται, με στόχο την κάλυψη των συνεχώς 
αυξανόμενων αναγκών της αγοράς.  Επιπρόσθετα, υλοποιούνται προγράμματα για την αναβάθμιση του 
προσωπικού στον τουριστικό τομέα, όπως είναι η εκμάθηση της ρωσικής και γερμανικής γλώσσας. 

2. Η ΑνΑΔ υλοποιεί το πρόγραμμα της κυβέρνησης για την αντιμετώπιση των συνεπειών της πανδημίας 
COVID-19, το οποίο θα επεκταθεί για να καλύψει ειδικότερα τους εργαζόμενους στον ξενοδοχειακό τομέα, 
οι οποίοι δε δικαιούνται ανεργιακό επίδομα λόγω της μη συμπλήρωσης του απαιτούμενου χρόνου 
απασχόλησης.  

3. Για τους αποφοίτους της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης υπάρχουν ειδικά προγράμματα μέσω της Αρχής για 
την απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας, τα οποία κρίνονται ιδιαίτερα επιτυχημένα. 

 Επιπροσθέτως των όσων ανέφερε ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου, ο γενικός διευθυντής της 
ΑνΑΔ δήλωσε τα ακόλουθα: 

1. Σε σχέση με την αποτελεσματικότητα της υλοποίησης των σχεδίων κατάρτισης, η Αρχή έχει θέσει 
σχετικούς μηχανισμούς ελέγχου και, στην περίπτωση που διαπιστώνονται αποκλίσεις, λαμβάνονται μέτρα 
από το διοικητικό συμβούλιο της ΑνΑΔ. 

2. Το σχέδιο στελέχωσης των επιχειρήσεων κρίνεται ως ιδιαίτερα επιτυχημένο και έχει αναγνωριστεί από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως σχέδιο καλής πρακτικής, καθότι υποβοηθά τους πτυχιούχους να ενταχθούν 
ομαλά στο εργασιακό περιβάλλον.  Περαιτέρω, μέσω των ελέγχων που έχει διεξαγάγει η Αρχή ποσοστό 
ύψους πέραν του 90% των πτυχιούχων που προσλαμβάνονται μέσω του συγκεκριμένου σχεδίου 
συνεχίζουν να απασχολούνται και έξι μήνες μετά την ολοκλήρωση του σχεδίου, ενώ 75% εξ αυτών 
παραμένουν στην ίδια επιχείρηση.  

3. Σε συνεργασία με το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων θα γίνει προσπάθεια 
εντοπισμού των νέων ηλικίας δεκαπέντε έως είκοσι εννέα ετών που βρίσκονται σε καθεστώς πλήρους 
αδράνειας, ώστε να τους παρασχεθεί η δυνατότητα ένταξης σε προγράμματα κατάρτισης και εκπαίδευσης 
για απόκτηση βασικών γνώσεων και δεξιοτήτων. 

4. Η ΑνΑΔ αναθεωρεί τις προβλέψεις της σε σχέση με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας κάθε δύο χρόνια, 
λαμβάνοντας υπόψη και την κατάσταση της οικονομίας.  Τον Σεπτέμβριο του 2022 αναμένεται να είναι 
έτοιμες οι προβλέψεις για την περίοδο 2022-2032.    

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος της επιτροπής και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών 
ΕΔΕΚ, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν 
κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν 
υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της ΑνΑΔ 
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για το έτος 2022. 

 Στη βάση των πιο πάνω τοποθετήσεων η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά νομοσχέδιο στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη 
τελικής απόφασης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, ποσού ύψους 
€40.531.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2022.  Άρθρο 2.  

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3.  

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια δαπανών.  Άρθρο 7. 

 Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο.  Άρθρο 8.  

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 9.  

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και 
εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 11. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 12. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 13. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 13; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αντιλαμβάνομαι είναι ομόφωνο, όμως να δούμε. 

 Ψήφος εναντίον;  Κάποιος, κάποια ψηφίζει εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι ομόφωνο, σωστά;  

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού Κύπρου του 2022 Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου 
Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία του 2022 Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον κ. Γεωργίου να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης 
Ατόμων με Αναπηρία ποσού ύψους €148.900 για τη χρήση του οικονομικού έτους 2022. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με 

Αναπηρία του 2022 Νόμος του 2021» 
Παρόντες: 
 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 
 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 
 Άριστος Δαμιανού Μάριος Μαυρίδης 
 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 και στις 24 Ιανουαρίου 2022. Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωπος του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου 
Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία και εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Ο προϋπολογισμός του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με 
Αναπηρία για το 2022 προβλέπει έσοδα ύψους €447 και δαπάνες ύψους €148.900. 

 Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης 
Ατόμων με Αναπηρία για το έτος 2022 αφορούν κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Λειτουργικές δαπάνες (€1.370). 

2. Συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες (€57.500). 



1016 
 

3. Κοινωνικές παροχές (€90.000). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι μεγαλύτερες δαπάνες του Ειδικού 
Ταμείου αφορούν κυρίως το Σχέδιο Λειτουργίας και Δημιουργίας Μικρών Μονάδων Αυτοεργοδότησης μέσω του 
οποίου στηρίζονται τα άτομα με αναπηρίες, ώστε να δημιουργήσουν δική τους επιχείρηση, και για το οποίο 
προϋπολογίζεται ποσό ύψους €70.000, καθώς και ποσό ύψους €50.000 για την αγορά υπηρεσιών 
εμπειρογνώμονα σε σχέση με τη διαμόρφωση εργαλείων υποστήριξης του τμήματος κατά την εφαρμογή της 
αναμενόμενης νέας διαδικασίας για τις Κοινωνικές Επιχειρήσεις. 

 Στο στάδιο της εξέτασης του προτεινόμενου προϋπολογισμού την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων 
τα ακόλουθα: 

1. Το χαμηλό ύψος των διαθέσιμων κονδυλίων που προβλέπονται τόσο για σκοπούς αυτοεργοδότησης όσο 
και επαγγελματικής κατάρτισης ατόμων με αναπηρία. 

2. Το μεγάλο χρονικό διάστημα που απαιτείται για την ολοκλήρωση της διαδικασίας έγκρισης ατόμων με 
αναπηρίες από το αρμόδιο ιατροσυμβούλιο. 

 Σε σχέση με τα πιο πάνω ο εκπρόσωπος του ταμείου δήλωσε τα ακόλουθα: 

1. Πέραν των προβλεπόμενων στον προϋπολογισμό ποσών προϋπολογίζεται ετησίως ποσό ύψους 
€500.000, το οποίο διατίθεται μέσω του Σχεδίου Απασχόλησης που εφαρμόζεται από το Τμήμα 
Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες. 

2. Η καθυστέρηση που παρατηρείται στην ολοκλήρωση των διαδικασιών οφείλεται κυρίως στα προβλήματα 
που έχουν προκύψει λόγω της πανδημίας. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες 
του νομοσχεδίου, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, τα 
μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής 
του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς 
και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη 
συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν 
υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ειδικού 
Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία για το έτος 2022. 

 Στη βάση των πιο πάνω τοποθετήσεων η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης επί του νομοσχεδίου κατά τη 
συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 H κ. Ερωτοκρίτου και ο κ. Καυκαλιάς στη συνέχεια. 

 Κυρία Ερωτοκρίτου, έχετε τον λόγο. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Θα υπερψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, αλλά ως Δημοκρατικό Κόμμα θεωρούμε τον προϋπολογισμό 
αυτού του ειδικού ταμείου πολύ πολύ μικρό και πολύ πολύ χαμηλό, για να μπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες, 
και την ίδια στιγμή θεωρούμε ότι τα κονδύλια είναι πάρα πολύ μειωμένα.   

 Και κατά δεύτερο λόγο, κυρία Πρόεδρε, θεωρούμε ότι η χρονοβόρα διαδικασία που χρειάζεται σήμερα, 
για να μπορέσει ένα τέτοιο άτομο, με αναπηρία, να αιτηθεί και να εγκριθεί από το ιατροσυμβούλιο, για να πληροί 
τις προϋποθέσεις και να μπορέσει να δημιουργήσει μια μικρή δική του επιχείρηση, είναι τόσο μεγάλη, που είναι 
σχεδόν απαγορευτική.  Άρα, πρέπει οι ιθύνοντες, πρώτον, αφενός μεν να αυξήσουν τα διαθέσιμα κονδύλια γι’ 
αυτό τον σκοπό και, δεύτερον, να απλοποιήσουν και να απλουστεύσουν και να συντομεύσουν τις διαδικασίες και 
ειδικά αυτές του ιατροσυμβουλίου. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ πολύ. 

 Ο κ. Καυκαλιάς. 
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ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:  

 Λοιπόν, είναι ένα ταμείο που κινδυνεύει να ξεχαστεί, για να μην πω ότι αντικατοπτρίζει και τις ευαισθησίες 
της κυβέρνησης για τα άτομα με αναπηρία.  Έχουμε ήδη αποφασίσει στην κοινοβουλευτική μας ομάδα, κυρία 
Πρόεδρε, ότι θα εγγράψουμε το ζήτημα -και είμαι βέβαιος ότι ομόφωνα θα περάσει από την επιτροπή Εργασίας- 
για να συζητήσουμε διεξοδικά το συγκεκριμένο ζήτημα.  Πραγματικά, τα κονδύλια που συμπεριλαμβάνονται σ’ 
αυτό το ταμείο μάς προσβάλλουν ως κράτος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Καυκαλιά. 

 Ο κ. Τρυφωνίδης.  

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κι εμείς, κυρία Πρόεδρε, συνάδελφοι, να τονίσουμε ότι το ταμείο είναι εξαιρετικά πενιχρό ταμείο, πολύ 
μικρό ταμείο, για να δοθούν τα αναγκαία κίνητρα για επαγγελματική αποκατάσταση.  Όμως πολύ πολύ πιο 
δύσκολες είναι οι διαδικασίες.  Ο εκπρόσωπος του ταμείου υποσχέθηκε ότι εντός σύντομου χρονικού 
διαστήματος θα φέρουν εισηγήσεις για απλούστευση των διαδικασιών, για να μπορούν όσοι ανάπηροι μπορούν 
και το θέλουν να αποκατασταθούν, για να έχουν και αξιοπρέπεια, για να έχουν και αξία, για να μπορούν να είναι 
χρήσιμοι στην κοινωνία.  Θα επιμένουμε γι’ αυτό θέμα, γιατί οι ανάπηροί μας έχουν όλες εκείνες τις αναγκαίες 
γνώσεις που να μπορούν να στέκονται στην κοινωνία με αξίες, γεροί και δυνατοί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης 
Ατόμων με Αναπηρία ποσού ύψους €148.900 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2022.  Άρθρο 
2. 

 Ειδίκευση του ποσού που θα δαπανηθεί.  Άρθρο 3.  

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 6. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 6; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με πενήντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου 
Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία του 2022 Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θέσπιση νέας νομοθεσίας για την προστασία του ανταγωνισμού και κατάργηση της υφιστάμενης, ώστε 
να επιτευχθεί η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 
(ΕΕ) 2019/1 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 11ης Δεκεμβρίου 2018, για την παροχή 
αρμοδιοτήτων στις αρχές ανταγωνισμού κρατών μελών ώστε να επιβάλλουν αποτελεσματικότερα τους κανόνες 
και για τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς». 

(Οι σχετικές εκθέσεις) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για το 
νομοσχέδιο «Ο περί της Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 
 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Πανίκος Λεωνίδου 

 Ονούφριος Κουλλά Χρύσης Παντελίδης 

 Νίκος Σύκας  Ηλίας Μυριάνθους 

 Κώστας Κώστα Μιχάλης Γιακουμή 

 Γιαννάκης Γαβριήλ  Σταύρος Παπαδούρης 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2 Νοεμβρίου και στις 7 Δεκεμβρίου 2021.  Στο 
πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων 
Προσωπικού Χαρακτήρα, η πρόεδρος της Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού (ΕΠΑ), εκπρόσωποι του 
Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), των εργοδοτικών οργανώσεων ΚΕΒΕ και ΟΕΒ, του 
Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών και της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής.  Ο 
Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής, 
εντούτοις υπέβαλε τις θέσεις του επί του νομοσχεδίου γραπτώς. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε το εν λόγω νομοσχέδιο κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες του Κανονισμού 40Α(3) του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων λόγω της φύσης και της 
σημασίας της προτεινόμενης νομοθετικής ρύθμισης. 



1019 
 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η θέσπιση νέας νομοθεσίας για την προστασία του ανταγωνισμού 
και η κατάργηση της υφιστάμενης, ώστε να επιτευχθεί η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/1 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 11ης 
Δεκεμβρίου 2018, για την παροχή αρμοδιοτήτων στις αρχές ανταγωνισμού κρατών μελών, ώστε να επιβάλλουν 
αποτελεσματικότερα τους κανόνες και για τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς» (στο 
εξής «η Οδηγία»). 

 Ειδικότερα, στο νομοσχέδιο όπως αυτό είχε αρχικά κατατεθεί προβλέπονται κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Η δυνατότητα διορισμού στη θέση του προέδρου της ΕΠΑ προσώπου που κατέχει πτυχίο οικονομικών 
και αναγνωρισμένη πείρα στην οικονομική επιστήμη ή πτυχίο νομικής και αναγνωρισμένη πείρα στη 
νομική επιστήμη.   

 Σημειώνεται ότι με βάση την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο ο Γενικός Εισαγγελέας της 
Δημοκρατίας είχε εισηγηθεί όπως στη θέση του προέδρου της ΕΠΑ διορίζεται πρόσωπο το οποίο κατέχει 
εξειδικευμένη πείρα και γνώση στη νομική επιστήμη.  Εντούτοις, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας ύστερα από επανεξέταση της σχετικής πρόνοιας έκρινε ορθότερο όπως διευρυνθούν τα 
προσόντα για διορισμό του προέδρου της ΕΠΑ όπως προβλέπεται στο νομοσχέδιο που υποβλήθηκε στη 
Βουλή. 

2. Η υποχρέωση αμεροληψίας των μελών της ΕΠΑ και του προσωπικού που απαρτίζει την υπηρεσία της 
ΕΠΑ. 

3. Η δημιουργία αμισθί προγράμματος πρακτικής εκπαίδευσης στον τομέα του ενωσιακού δικαίου του 
ανταγωνισμού και η δυνατότητα έκδοσης σχετικών κανονισμών. 

4. Η δυνατότητα της ΕΠΑ να απορρίπτει καταγγελίες οι οποίες κατά την κρίση της δεν αποτελούν 
προτεραιότητα για την εφαρμογή των προνοιών του προτεινόμενου νόμου. 

5. Η δυνατότητα της ΕΠΑ για επιβολή διοικητικών προστίμων σε περίπτωση παράβασης των προνοιών του 
προτεινόμενου νόμου. 

6. Η δυνατότητα συλλογής πληροφοριών, διεξαγωγής συνεντεύξεων, διενέργειας ελέγχων σε χώρους 
επιχειρήσεων ή άλλους χώρους επ’ ονόματι και για λογαριασμό άλλων αρχών ανταγωνισμού. 

7. Η εξουσία της ΕΠΑ να κλητεύει πρόσωπα για σκοπούς λήψης δηλώσεων και πληροφοριών από αυτά. 

8. Η διαδικασία χαρακτηρισμού πληροφοριών και στοιχείων που υποβάλλονται από πρόσωπα στην ΕΠΑ 
ως επιχειρηματικών απορρήτων και πληροφοριών εμπιστευτικής φύσεως. 

9. Η διαδικασία που ακολουθείται αναφορικά με την άσκηση του δικαιώματος πρόσβασης και επιθεώρησης 
του διοικητικού φακέλου της υπόθεσης από επιχειρήσεις. 

10. Ο περιορισμός της χρήσης επιχειρηματικών απορρήτων και πληροφοριών εμπιστευτικής φύσεως σε 
διαδικασίες ενώπιον δικαστηρίων. 

11. Η διαδικασία υποβολής καταγγελιών και αποδοχής αυτών από την ΕΠΑ, η δυνατότητα συνένωσης και 
εξέτασης καταγγελιών και/ή αυτεπάγγελτων ερευνών ή διαχωρισμού αυτών, η δυνατότητα υποβολής 
αιτήματος απόσυρσης καταγγελιών, καθώς και η δυνατότητα κάθε προσώπου να γνωστοποιεί ανώνυμα 
στην ΕΠΑ ενδεχόμενες παραβάσεις των προνοιών του προτεινόμενου νόμου που περιέρχονται σε γνώση 
του. 

12. Η διακοπή της προθεσμίας επιβολής διοικητικού προστίμου για όσο διάστημα εκκρεμεί έρευνα ενώπιον 
της ΕΠΑ ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με παράβαση που αφορά την ίδια συμφωνία, απόφαση 
ένωσης επιχειρήσεων ή εναρμονισμένη πρακτική ή άλλη απαγορευμένη συμπεριφορά. 

13. Η αμοιβαία συνεργασία και συνδρομή που παρέχουν οι εθνικές αρχές ανταγωνισμού μεταξύ τους. 

14. Η δυνατότητα χρησιμοποίησης της τελεσίδικης απόφασης της ΕΠΑ ως αμάχητου τεκμηρίου από 
οποιοδήποτε πρόσωπο το οποίο υπέστη ζημιά που προκλήθηκε από την παράβαση. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από το αρμόδιο υπουργείο, οι 
προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες, ώστε να διασφαλιστεί ότι για την ΕΠΑ ισχύουν τα ακόλουθα: 

1. Έχει στη διάθεσή της επαρκή εργαλεία και μέσα τα οποία βοηθούν στον εντοπισμό και την αντιμετώπιση 
των παραβάσεων του ενωσιακού δικαίου του ανταγωνισμού και δύναται να επιβάλει αποτελεσματικά 
πρόστιμα σε επιχειρήσεις που παραβαίνουν τους κανόνες του ενωσιακού δικαίου του ανταγωνισμού. 

2. Διαθέτει αποτελεσματικά προγράμματα επιεικούς μεταχείρισης τα οποία ενθαρρύνουν τις εταιρείες να 
υποβάλουν αποδεικτικά στοιχεία σε σχέση με παράνομες συμπράξεις (καρτέλ). 

3. Ενεργεί με πλήρη ανεξαρτησία κατά την εφαρμογή του ενωσιακού δικαίου του ανταγωνισμού και έχει 
επαρκείς πόρους, καθώς και το προσωπικό που απαιτείται για διεκπεραίωση των εργασιών. 
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 Σημειώνεται ότι η μεταφορά της Οδηγίας στην εθνική έννομη τάξη κρίνεται επείγουσα, επειδή η χρονική 
δέσμευση για την υιοθέτηση των προνοιών της από τα κράτη μέλη ήταν μέχρι την 4η Φεβρουαρίου 2021.  
Συναφώς, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέστειλε σχετική προειδοποιητική επιστολή λόγω της καθυστέρησης της 
εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με την εν λόγω Οδηγία.  Σημειώνεται περαιτέρω ότι το νομοσχέδιο 
κατατέθηκε στη Βουλή μετά τη λήξη της υπό αναφορά προθεσμίας και συγκεκριμένα την 21η Οκτωβρίου 2021. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ενώπιον της επιτροπής η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού 
Χαρακτήρα επισήμανε ότι οι εισηγήσεις της προς το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας δεν έχουν 
ενσωματωθεί στο νομοσχέδιο και εξέφρασε την ανησυχία της ότι ορισμένες πρόνοιές του περιορίζουν βασικά 
δικαιώματα που προβλέπονται στον Γενικό Κανονισμό για την Προστασία Δεδομένων. 

 Οι εκπρόσωποι των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ και ΚΕΒΕ, του ΣΕΛΚ, του Κυπριακού Συνδέσμου 
Καταναλωτών και της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής συμφώνησαν με τους σκοπούς 
και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.  

 Παράλληλα, o εκπρόσωπος της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ εξέφρασε την άποψη ότι το ύψος των 
προτεινόμενων διοικητικών προστίμων που δύναται να επιβληθούν σε περίπτωση παράβασης των προνοιών 
του προτεινόμενου νόμου είναι πολύ υψηλό.   

 Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος με γραπτό υπόμνημά του, το οποίο υπέβαλε στην επιτροπή, 
εξέφρασε μεταξύ άλλων τη διαφωνία του με τη δυνατότητα διορισμού στη θέση του προέδρου της ΕΠΑ 
προσώπου το οποίο κατέχει πτυχίο οικονομικών, επισημαίνοντας ότι με τον διορισμό αυτό ελλοχεύει ο κίνδυνος 
ανεπαρκούς αξιολόγησης της αποδεικτικής αξίας των στοιχείων που τίθενται ενώπιον της ΕΠΑ ή/και εσφαλμένης 
ερμηνείας των διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας, με αποτέλεσμα την έκδοση εσφαλμένων αποφάσεων. 

 Σε μεταγενέστερο στάδιο το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κατέθεσε αναθεωρημένο 
κείμενο του νομοσχεδίου στην επιτροπή, το οποίο ετοιμάστηκε σε συνεργασία με την ΕΠΑ και την Επίτροπο 
Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα στη βάση των εισηγήσεων που υπέβαλε η τελευταία. 

 Παράλληλα, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας ενημέρωσε την 
επιτροπή ότι το υπουργείο αποφάσισε να υιοθετήσει τη θέση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, σύμφωνα 
με την οποία στη θέση του προέδρου της ΕΠΑ πρέπει να διορίζεται πρόσωπο το οποίο κατέχει πτυχίο νομικής 
και εξειδικευμένη πείρα στη νομική επιστήμη.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε 
κυρίως η πρόνοια του νομοσχεδίου που αφορά τα προσόντα που απαιτούνται για διορισμό του προέδρου της 
ΕΠΑ.  

 Η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία αποφάσισε όπως 
τροποποιήσει το αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, ώστε στη θέση του προέδρου της ΕΠΑ να διορίζεται 
πρόσωπο το οποίο κατέχει πτυχίο νομικής και αναγνωρισμένη πείρα στη νομική επιστήμη. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του 
αναθεωρημένου νομοσχεδίου όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί της Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 
 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Πανίκος Λεωνίδου 

 Νίκος Σύκας  Μιχάλης Γιακουμή 

 Γιαννάκης Γαβριήλ Σταύρος Παπαδούρης   

 Όπως είναι γνωστό, η συζήτηση του πιο πάνω νομοσχεδίου αναβλήθηκε κατόπιν απόφασης της 
ολομέλειας του σώματος, που λήφθηκε τη 15η Δεκεμβρίου 2021. 

 Ως εκ τούτου, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού 
επανεξέτασε το εν λόγω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 18 Ιανουαρίου 2022, στην 
οποία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της 
Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και η πρόεδρος της Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού (ΕΠΑ). 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η θέσπιση νέας νομοθεσίας για την προστασία του ανταγωνισμού και η 
κατάργηση της υφιστάμενης, ώστε να επιτευχθεί η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/1 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 11ης 
Δεκεμβρίου 2018, για την παροχή αρμοδιοτήτων στις αρχές ανταγωνισμού κρατών μελών ώστε να επιβάλλουν 
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αποτελεσματικότερα τους κανόνες και για τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς». 

 Σημειώνεται ότι όλα τα αναλυτικά στοιχεία που αφορούν τον σκοπό και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, 
τις απόψεις των εμπλεκομένων, καθώς και τα ζητήματα που απασχόλησαν την επιτροπή στο πρώτο στάδιο της 
εξέτασής του περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής. 

 Στα πλαίσια της επανεξέτασης του νομοσχεδίου, η επιτροπή επέφερε στο κείμενό του αλλαγές, κυρίως 
νομοτεχνικής φύσεως, με σκοπό τη διασαφήνιση και βελτίωση συγκεκριμένων προνοιών του, οι οποίες αφορούν 
τα ακόλουθα: 

1. Την ίδρυση και τη συγκρότηση της ΕΠΑ, ώστε να διασφαλιστεί ότι δεν προκύπτει οποιοδήποτε νομικό 
κενό ή ασάφεια. 

2. Την προσμέτρηση της προθεσμίας επιβολής διοικητικών προστίμων από την ΕΠΑ, ώστε, σε περίπτωση 
που η παράβαση είναι διαρκής ή διαπράχθηκε κατ’ εξακολούθηση, αυτή να προσμετράται από την ημέρα 
που έπαυσε η σχετική παράβαση. 

3. Την υποβολή αίτησης από οποιαδήποτε αρχή ανταγωνισμού κράτους μέλους για εκτέλεση απόφασής της 
που αφορά την επιβολή προστίμου ή περιοδικών χρηματικών ποινών, ώστε να υπάρχει συμμόρφωση με 
τις αντίστοιχες διατάξεις της ενωσιακής νομοθεσίας.  

 Σημειώνεται ότι οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της Νομικής 
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και η πρόεδρος της ΕΠΑ συμφώνησαν με τις πιο πάνω τροποποιήσεις. 

 Περαιτέρω, την επιτροπή απασχόλησαν οι πρόνοιες του νομοσχεδίου που αφορούν τα προσόντα που 
απαιτούνται για διορισμό στη θέση του προέδρου και των τεσσάρων (4) μελών της ΕΠΑ, καθώς και τον τρόπο 
διορισμού αυτών. 

 Σε σχέση με τα πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε κατά πλειοψηφία των μελών της να επιφέρει τις 
ακόλουθες αλλαγές στο κείμενο του νομοσχεδίου: 

1. Τροποποίηση της πρόνοιας που αφορά τα προσόντα που απαιτούνται για διορισμό στη θέση του 
προέδρου της ΕΠΑ, ώστε στην εν λόγω θέση να δύναται να διοριστεί πρόσωπο το οποίο κατέχει πτυχίο 
νομικής και διαθέτει τα προσόντα που απαιτούνται για διορισμό στη θέση του Επαρχιακού Δικαστή 
σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Δικαστηρίων Νόμου.  

2. Τροποποίηση της πρόνοιας που αφορά τα προσόντα που απαιτούνται για τον διορισμό των μελών της 
ΕΠΑ, ώστε ένα (1) εκ των τεσσάρων (4) μελών της να διακρίνεται για την επιστημονική του κατάρτιση και 
την επαγγελματική του ικανότητα και πείρα στον οικονομικό τομέα. 

3. Τροποποίηση της πρόνοιας που αφορά τον τρόπο διορισμού του προέδρου και των μελών της ΕΠΑ, ώστε 
αυτοί να διορίζονται με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ύστερα από πρόταση του αρμόδιου 
υπουργού και αφού προηγηθεί σχετική ενημέρωση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του 
νομοσχεδίου όπως αυτό έχει τελικά τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω κατά τη συζήτησή του στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εδώ βλέπω ότι υπάρχουν και τροπολογίες, σωστά; 

 Έχω μία τροπολογία του κ. Μιχάλη Γιακουμή εκ μέρους της Δημοκρατικής Παράταξης και είμαι σίγουρη 
ότι θα την επεξηγήσετε στη συνέχεια και έχω ένα αίτημα από τον κ. Λεωνίδου για προφορική τροπολογία. 

 Σας ακούμε. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Βασικά, θα ζητήσω την άδειά σας να καταθέσουμε μία προφορική υποτροπολογία.  Απλώς, να 
προσθέσουμε δύο φράσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Μπορώ σε αυτό το στάδιο; 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, ναι. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Από λάθος…  Είχαμε καταθέσει καταρχάς επίσημα τροπολογία μέσα από την οποία προβλεπόταν για τη 
θέση του προέδρου να απαιτούνται αυξημένα προσόντα.  Και συγκεκριμένα τα προσόντα προέδρου ή ανώτερου 
δικαστή επαρχιακού δικαστηρίου.  Δεν ξέρω για ποιο λόγο έχει περιοριστεί στη θέση του επαρχιακού δικαστή.  
Εν τη απουσία μου και όχι γιατί υπήρξε σκοπιμότητα, θέλω να το τονίσω αυτό, όμως έγινε αυτή η αναδιατύπωση 
και θεωρώ ότι δε μας εκφράζει, δεν ήταν αυτή η πρόθεσή μας, γιατί είχαμε κι άλλα προσόντα που θέσαμε στην 
τροπολογία μας και τα αφαιρέσαμε για σκοπούς συναίνεσης.   

 Συγκεκριμένα, είχαμε πει να έχει επιπρόσθετη εμπειρία σε θέματα διοικητικού δικαίου.  Και να εξηγήσω 
γιατί ζητούμε, κυρία Πρόεδρε, να έχει περισσότερα προσόντα.  Γιατί αυτή η επιτροπή δικάζει ως οιονεί δικαστήριο 
και επιβάλλει μεγάλα ποσά ως πρόστιμο, με αποτέλεσμα…  Ο αντίστοιχος που μπορεί να διοριστεί με προσόντα 
επαρχιακού δικαστή στο επαρχιακό δικαστήριο δεν έχει τέτοια αυξημένη εξουσία.  Στο καθ’ ύλην αρμόδιο 
δικαστήριο, στο επαρχιακό δικαστήριο, είναι πολύ περιορισμένο το ύψος της απαίτησης που εκδικάζεται.  Και 
ως εκ τούτου, είναι σχήμα οξύμωρο εδώ, που μπορεί να βάζει πρόστιμο, να αποφασίζουν για πρόστιμο πέραν 
του €1 εκατομ., να βάζουμε απλά προσόντα.   

 Εμάς ο στόχος είναι να αναβαθμίσουμε τον ρόλο αυτό των θεσμών, γιατί ελέγχονται και από το δικαστήριο, 
από το Διοικητικό Δικαστήριο και από το Ανώτατο.  Ως εκ τούτου, οι αποφάσεις πρέπει να είναι τέτοιες, οι οποίες 
να είναι σύντομες, να είναι με βάση τις γενικές αρχές του διοικητικού δικαίου και να μην υπάρχουν εφέσεις και 
αμφισβητήσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Άρα, εξηγήστε εν συντομία και πάλι την προφορική σας τροπολογία, για να καταλάβουν οι συναδέλφοι, 
και θα τεθεί πρώτη για ψήφιση. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Με την προφορική απλώς προσθέτω…  Στο άρθρο 9, η παράγραφος 2(β) όπως είναι το κείμενο να γίνει 
ως εξής:  «Ο πρόεδρος της Επιτροπής κατέχει πτυχίο νομικής και διαθέτει τα προσόντα που απαιτούνται για 
διορισμό στη θέση του Προέδρου Επαρχιακού Δικαστηρίου ή του Ανώτερου Επαρχιακού Δικαστή.».  Δηλαδή να 
απαλειφθεί το «Επαρχιακού Δικαστή» και να προστεθούν αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και βεβαίως έχετε το δικαίωμα να τοποθετηθείτε και επί της ουσίας του νομοσχεδίου, αν θέλετε. 

 Ο κ. Γιακουμή. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Έχω τζι εγώ τροπολογία προφορική να βάλω, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Στη δική σας; 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ:  

 Όχι, άλλη τροπολογία.  Έχω τζι εγώ άλλη τροπολογία να βάλω, γιατί είναι διαδικαστικό το θέμα που θέλω 
να βάλω τζι εγώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εξηγήστε μας πρώτα αυτήν που έχετε καταθέσει και μετά να μας πείτε και την προφορική σας. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Για αυτήν που έχω καταθέσει εννά κάμω τζιαι τοποθέτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως.  Πείτε μας την προφορική τότε. 
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ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Απλώς, πάνω στο ίδιο σημείο που λέει ο κ. Λεωνίδου, για τα μέλη της επιτροπής, έχω να κάμω τζι εγώ 
μία τροπολογία.  Να προστεθούν επίσης, εκτός από τη νομική επιστήμη, πτυχίο οικονομικών και πείρα στην 
οικονομική επιστήμη ή τον ανταγωνισμό, όπως ήταν ο αρχικός νόμος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Επαναλάβετε, παρακαλώ.  Είναι ήδη στην τροπολογία, είναι ήδη το πτυχίο οικονομικών και 
αναγνωρισμένη πείρα στην οικονομική επιστήμη ή τον ανταγωνισμό.  Το βλέπουμε.  Έτσι το θέλετε; 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Μάλιστα.  Για τα μέλη ήταν παλιά πτυχίο νομικής, πτυχίο οικονομικών και πείρα στην οικονομική επιστήμη 
ή τον ανταγωνισμό.  Σήμερα αυτό δεν υφίσταται.  Τζι επίσης εμείς ζητούμε σήμερα να μπουν τρία κριτήρια, 
δηλαδή στη λογιστική, στο εμπόριο και στη βιομηχανία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν και εμφαίνονται.  Εννοείτε πέραν του προέδρου και των άλλων μελών; 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜH: 

 Ναι, των μελών μιλώ τωρά, κυρία Πρόεδρε.  Να είναι τρία κριτήρια.  Για τα μέλη να είναι και λογιστική και 
εμπόριο και βιομηχανία.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όπως ακριβώς φαίνεται στην τροπολογία σας για τον πρόεδρο. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Ακριβώς.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Μάλιστα. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Και να κάνω την… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, έχετε τον λόγο. 

 Και να ρωτήσω επίσης, μέχρι να έρθει στο βήμα ο κ. Γιακουμή, ποιοι θέλουν τον λόγο;   

 Βλέπω τον κ. Νεοφύτου. 

 Κύριε πρόεδρε, κύριε Νεοφύτου. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:  

 Κυρία Πρόεδρε, οι τροπολογίες που μόλις έχουν κατατεθεί οι προφορικές είναι πάρα πάρα πολύ σοβαρές.  
Χρειάζεται να τις δούμε.  Είτε θα αποσυρθούν και να γίνουν σε μία άλλη διαδικασία.  Δεν μπορούμε να 
τοποθετηθούμε.  Είναι σοβαρότατες τροπολογίες.  Κάποιος συνάδελφος μου είπε ότι με την τροπολογία την 
προφορική του κ. Λεωνίδου ουσιαστικά καθορίζουμε ότι πρέπει να είναι μόνο δικαστής Ανωτάτου Δικαστηρίου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ή αντίστοιχα προσόντα. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Ή αντίστοιχα προσόντα.   

 Χωρίς να τοποθετηθούμε θετικά ή αρνητικά, έν’ σοβαρές αυτές οι τροπολογίες.  Είχαν χρόνο να 
υποβληθούν γραπτώς.  Δε θέλουμε να αφαιρέσουμε το δικαίωμα των συναδέλφων.  Παράκλησή μας, για να 
μπορέσουμε να τις συζητήσουμε, ας μείνουν εκτός, να ψηφίσουμε τι έχουμε και τις επόμενες βδομάδες μπορεί 
να γίνει μια πρόταση νόμου αμέσως ή να κατατεθεί μία πρόταση νόμου και να εξεταστεί από την επιτροπή 
κατεπειγόντως.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Νεοφύτου. 

 Ο κ. Παπαδόπουλος. 
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ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:  

 Κυρία Πρόεδρε, θεωρώ δόκιμο, αν είναι να συζητηθούν οι συγκεκριμένες τροπολογίες, να αναβληθεί η 
ψήφιση του νομοσχεδίου, καθότι είναι σημαντικές τροπολογίες.   

 Και αν μου επιτρέπετε, αυτό που προέκυψε με τη δική μας τροπολογία έγινε λόγω λάθους.  Συζητήθηκε 
η συγκεκριμένη πρόταση που είχαμε καταθέσει, όχι επειδή θέλουμε να περιορίσουμε τον διορισμό του προέδρου 
της Επιτροπής Ανταγωνισμού μόνο σε δικαστές, αλλά σε άτομα που θα είχαν την πείρα να διοριστούν δυνητικά 
ως δικαστές.  Άρα, μπορεί να είναι οποιοσδήποτε δικηγόρος ή κάποιος που έχει νομική πείρα.   

 Καταλαβαίνω όμως ότι οφείλουμε να εξετάσουμε αυτά τα ζητήματα με λεπτομέρεια και με προσοχή, 
ακριβώς για να μη γίνουν τα οποιαδήποτε λάθη.  Όμως δε θα είμαστε σε θέση εμείς σήμερα να ψηφίσουμε το 
υπόλοιπο νομοσχέδιο και να μείνουν αυτά τα θέματα πίσω.  Θα ήταν καλύτερα να αναβληθεί για μία εβδομάδα 
η ψήφιση του νομοσχεδίου, για να μπορέσει η επιτροπή να εξετάσει όλα αυτά τα ζητήματα στο σύνολό τους. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ευχαριστώ, κύριε Παπαδόπουλε. 

 Κύριε Νεοφύτου. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Υπερθεματίζω.  Ο λόγος που προσωπικά είπα τη λύση αυτή είναι γνωρίζοντας τους κανονισμούς.  
Ξεκίνησε η συζήτηση και θεωρώ ότι εν μπορούμε να το αναβάλουμε.  Αν βρίσκεται διαδικαστικός τρόπος να 
αναβληθεί, η πρόταση του κ. Παπαδόπουλου με βρίσκει χίλια τοις εκατό σύμφωνο.  Εν πάση περιπτώσει, πρέπει 
να βρούμε έναν τρόπο διαδικαστικά σωστό αυτές τις σοβαρές εισηγήσεις να έχουμε χρόνο να τις μελετήσουμε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Λουκαΐδη. 

 Και θα δώσω τον λόγο σε όλους, γιατί βλέπω εδώ θέλουν τον λόγο αρκετοί συναδέλφοι.  Εάν συναινούν 
όμως όλοι στην εισήγηση η οποία έχει ακουστεί για αναβολή της συζήτησης, νοουμένου ότι έχουμε προφορικές 
τροπολογίες, ζητείται ο χρόνος -και πολύ ορθά- να υπάρξει επαρκής προετοιμασία των συναδέλφων, για να 
τοποθετηθούν όπως πρέπει, εάν δεν έχει κάποιος ισχυρή ένσταση, η συγκεκριμένη εισήγηση θα ικανοποιηθεί. 

 Κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:  

 Δύο αναφορές.  Συμφωνούμε, αλλά, για να μη γίνει επίκληση αυτού που γίνεται σήμερα και σε επόμενες 
περιπτώσεις, είναι σαφές ότι δεν ξεκίνησε η συζήτηση επί της αρχής.  Δώσατε τη δυνατότητα να παρουσιαστούν 
οι τροπολογίες.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για εξήγηση των τροπολογιών, αυτό θα έλεγα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Διαφάνηκε ότι υπάρχει πρόβλημα.  Εγώ λέω ακόμα τζι έτσι, αν δεν είναι ομόφωνη η θέση για αναβολή, 
να προχωρήσουμε τζιαι να ψηφίσουμε με βάση εκείνα που έχουμε.  Αν συμφωνούμε όλοι όμως, είμαστε 
κυρίαρχο σώμα, για να μη δημιουργείται τζιαι προηγούμενο σε ό,τι αφορά μελλοντικές ανάλογες περιπτώσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λουκαΐδη. 

 Υπάρχει κάποια ένσταση για αναβολή της συζήτησης; 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έληξε η συζήτηση.  Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα αναβάλλεται και θα το δούμε την ερχόμενη εβδομάδα.   

 Παρακαλώ να κατατεθούν οι τροπολογίες, για να μπορέσουν να προετοιμαστούν οι συναδέλφοι. 

 Λοιπόν, τα θέματα υπ’ αριθμόν 6 με 9 αποσύρονται και επανακατίθενται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Προχωρούμε τώρα με το θέμα της συμπληρωματικής ημερήσιας διάταξης, που τιτλοφορείται «Απόφαση 
της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημοσίου 
δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2022».   
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 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:   

 Έγκριση απόφασης για τη διενέργεια δαπάνης για τον μήνα Φεβρουάριο του 2022. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την απόφαση της 
Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου 

δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2022 
Παρόντες: 
 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Ηλίας Μυριάνθους 

 Σάβια Ορφανίδου  Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Άριστος Δαμιανού  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω απόφαση σε 
συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 24 Ιανουαρίου 2022. 

 Με την εν λόγω απόφαση της Βουλής παρέχεται σε ορισμένα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου των 
οποίων δεν έχουν ακόμα εγκριθεί οι προϋπολογισμοί για το έτος 2022 εξουσιοδότηση για διενέργεια δαπάνης 
για τον μήνα Φεβρουάριο του 2022 ποσού που δεν υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται 
στον προϋπολογισμό κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2021, το οποίο αναλογεί στο ίδιο 
χρονικό διάστημα, δηλαδή στον μήνα Φεβρουάριο του 2021. 

 Σύμφωνα με την πιο πάνω απόφαση, δεν μπορεί να διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για νέες υπηρεσίες 
ή σκοπούς ούτε μπορεί να πληρωθεί οποιαδήποτε νέα θέση στα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου, μέχρι να 
εγκριθούν από τη Βουλή και να πάρουν την τελική τους μορφή οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων 
δημόσιου δικαίου για το έτος 2022. 

 Όπως είναι γνωστό, σύμφωνα με τον περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Ψήφιση 
Προϋπολογισμών) Νόμο, οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου υποβάλλονται στη 
Βουλή για έγκριση μέσα στα ίδια χρονικά περιθώρια στα οποία υποβάλλεται και ο κρατικός προϋπολογισμός.  
Ωστόσο, αριθμός προϋπολογισμών νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου δεν έχει ακόμη κατατεθεί ή εγκριθεί 
από τη Βουλή, γεγονός που καθιστά αναγκαία την παροχή εξουσιοδότησης για τη διενέργεια δαπανών, όπως 
προβλέπεται στην πιο πάνω απόφαση της Βουλής. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με βάση τα πιο πάνω, χωρίς να 
δεσμεύεται ως προς τις τελικές της θέσεις, που θα προκύψουν μετά τη μελέτη κάθε προϋπολογισμού ξεχωριστά, 
ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση της υπό αναφορά απόφασης για τη διενέργεια δαπάνης σύμφωνα 
με τα πιο πάνω για τον μήνα Φεβρουάριο του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Και παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει την απόφαση.   

 Την έχετε ή να σας τη δώσω; Την απόφαση, κύριε Γεωργίου, εδώ, ελάτε. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά 
πρόσωπα δημόσιου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2022 

 ΕΠΕΙΔΗ σύμφωνα με τους περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Ψήφιση Προϋπολογισμών) 
Νόμους οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου κατατίθενται στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για έγκριση της διενέργειας των δαπανών που περιλαμβάνονται σε αυτούς, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ δεν έγινε κατορθωτή η κατάθεση στη Βουλή των Αντιπροσώπων η μελέτη και έγκριση των 
προϋπολογισμών αυτών από τη Βουλή των Αντιπροσώπων πριν από την 31η Δεκεμβρίου 2021, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ είναι αναγκαία η συνέχιση των υπηρεσιών που προσφέρουν τα πιο πάνω νομικά πρόσωπα 
δημόσιου δικαίου, 

 Γι’ αυτούς τους λόγους η Βουλή των Αντιπροσώπων αποφασίζει τα πιο κάτω: 
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1. Παρέχει την εξουσιοδότησή της για τη διενέργεια δαπάνης για τον μήνα Φεβρουάριο του έτους 2022 
ποσού που δεν υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται στον προϋπολογισμό του 
έτους 2021 κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου το οποίο αναλογεί στο ίδιο χρονικό διάστημα. 

2. Η εξουσιοδότηση αυτή δίνεται με τον όρο ότι δε θα διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για νέες υπηρεσίες 
ή σκοπούς και ότι δε θα πληρωθεί καμιά νέα θέση μέχρι την τελική έγκριση από τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων του προϋπολογισμού κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Ευχαριστώ πολύ.   

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;   

 Όχι.   

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης της απόφασης;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κυρία Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η απόφαση εγκρίνεται.   

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας.  

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοσχέδια και οι προτάσεις 
νόμου κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, σύμφωνα με τον σχετικό 
κατάλογο που ήδη έχει διανεμηθεί.  

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, έγγραφα, 
εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής 
Αρχής Στοιχημάτων του 2022 Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.021-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

2.  Ο περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.022-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

3.  Ο περί της Τρίτης Τροποποίησης του 
Συντάγματος Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.023-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

4.  Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης 
Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην 
Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους 
Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του 
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, 
Αξιών και Επιτρόπου 
Διοικήσεως 
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(Αρ. Φακ. 23.01.063.024-2022). 

5.  Ο περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών 
Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.025-2022). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

6.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση 
Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.009-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

7.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Ερευνητικές Μονάδες) (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.010-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

8.  Οι περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Φάκελος Τεκμηρίωσης Τιμών 
Ενδοομιλικών Συναλλαγών και Προέγκριση 
Μεθοδολογίας Ενδοομιλικής Τιμολόγησης) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.011-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

9.  Οι περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Μηχανισμοί Επίλυσης Φορολογικών 
Διαφορών στην Ευρωπαϊκή Ένωση) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.012-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

10.  Οι περί Κτηματομεσιτών (Τέλη) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.013-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

11.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Δημοτικών 
Αποβλήτων από τις Αρχές Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.087-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

12.  Οι περί της Διαχείρισης του Δημόσιου 
Χρέους (Ρήτρες Συλλογικής Δράσης) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.063-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

13.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση 
Αποβλήτων από Κατασκευές και 
Κατεδαφίσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.069-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

14.  Οι περί Ευκολιών Υποδοχής και 
Απαγόρευσης Απόρριψης στη Θάλασσα 
Αποβλήτων από Πλοία και Καταλοίπων 
Φορτίου Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.071-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  
1. Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος 

του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.009-2022). 

Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, 
Σταύρο Παπαδούρη εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών και Πανίκο Λεωνίδου 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

2. Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) Γιώργο Κουκουμά εκ μέρους Κοινοβουλευτική 
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Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.010-2022). 

της κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

3. Ο περί της Επαγγελματικής Άδειας Οδηγού 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.011-2022). 

Κώστα Κώστα, Γιαννάκη 
Γαβριήλ, Βαλεντίνο Φακοντή 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχετε τον λόγο όσον αφορά την κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, κυρία Ερωτοκρίτου, καθώς 
γνωρίζω πολύ καλά ότι θέλετε να τοποθετηθείτε.   

 Παρακαλώ. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Σήμερα στο κεφάλαιο της κατάθεσης έχει κατατεθεί ο προϋπολογισμός ημικρατικού οργανισμού…  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Μόνο.   

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Μόνο.  Εκκρεμούν δεκαοκτώ από τους σαράντα εφτά προϋπολογισμούς που πρέπει η επιτροπή 
Οικονομικών και άλλες επιτροπές, για να είμαι δίκαιη, να εξετάσουν.  Είμαστε στο τέλος Ιανουαρίου και άρα με 
την ψήφιση του δωδεκατημορίου για τον Φεβρουάριο τελειώνει η οποιαδήποτε συνταγματική δυνατότητα έχει 
αυτό το σώμα για χρηματοδότηση έστω και με τη διαδικασία του μήνα, με τον μήνα, αυτών των οργανισμών.   

 Απευθύναμε επιστολή, κυρία Πρόεδρε, στον Υπουργό Οικονομικών την προηγούμενη εβδομάδα και θέλω 
να το πω από αυτό εδώ το βήμα ότι αυτό το οποίο συμβαίνει είναι περιφρόνηση της Βουλής των Αντιπροσώπων.  
Δεν μπορεί η επιτροπή Οικονομικών και αυτό το σώμα μέσα σε τέσσερις συνεδρίες της ολομέλειας, που έχουμε 
μπροστά μας μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου να εξετάσει προϋπολογισμούς εκατοντάδων εκατομμυρίων, 
ενδεχομένως και δισεκατομμυρίων, αν τους βάλουμε όλους μαζί.   

 Και δεν ξέρω πού υπάρχει η ευθύνη.  Αν είναι στα αρμόδια υπουργεία ή αν είναι στους αρμόδιους 
ημικρατικούς οργανισμούς.  Όμως, αυτό που γίνεται είναι ότι κάποιοι θέτουν σε πολύ αμφίβολο πεδίο και κλίμα 
τη λειτουργία αυτών καθαυτών των προϋπολογισμών, επειδή, αν λάβει υπόψη κάποιος και τα νομοσχέδια που 
αφορούν το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, διερωτώμαι με ποιον τρόπο τα μέλη της επιτροπής 
Οικονομικών θα μπορέσουν να εκτελέσουν το καθήκον του ελέγχου, του ενδελεχούς και του λεπτομερούς 
ελέγχου των οικονομικών δεδομένων αυτών των ημικρατικών οργανισμών, οι οποίοι κατά τα άλλα ζητούν 
εκατομμύρια, ή εκατοντάδες εκατομμύρια από τον φορολογούμενο πολίτη.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Που επιβάλλεται να γίνεται και να ασκείται επαρκώς ο κοινοβουλευτικός έλεγχος. Έχετε απόλυτο δίκαιο… 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Μάλιστα.   

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Συγγνώμη, που σας διακόπτω… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Σας ακούμε.   

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Δεν πρόκειται η επιτροπή Οικονομικών να μη βάλλει σε προτεραιότητα αυτά τα οποία πρέπει να εκτελέσει, 
επειδή δε βρίσκονται έγκαιρα κατατεθειμένοι και εκτός του συντάγματος πλέον -εκτός των προνοιών του 
συντάγματος- ενώπιον του σώματος οι προϋπολογισμοί των ημικρατικών οργανισμών.   
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Και η οποία επιτροπή Οικονομικών είναι επιφορτισμένη με έναν πολύ σημαντικό φορτίο εργασίας, 
σημαντικότατα νομοσχέδια.  Εκκρεμούν, όπως σωστά ειπώθηκε από την κ. Ερωτοκρίτου, δεκαοκτώ 
προϋπολογισμοί που δεν έχουν καν κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων και το θεωρώ παντελώς 
απαράδεκτο.   

 Προϋπολογισμός της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου δεν έχει κατατεθεί, της Αρχής Λιμένων δεν έχει 
κατατεθεί, του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου δεν έχει κατατεθεί, των Ταμείων Δημοσίων Δαπανών, του 
Γραφείου Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων, του Οργανισμού Νεολαίας, του 
Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας ΟΑΥ, της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου, της Ρυθμιστικής Αρχής 
Ενέργειας…  Τα λέω, γιατί πραγματικά είναι η τελευταία έκκληση που γίνεται από αυτό το σώμα.  Η Βουλή των 
Αντιπροσώπων δεν έχει καμία αρμοδιότητα και ευθύνη να καλεί για την κατάθεση των προϋπολογισμών.  Η μόνη 
της ευθύνη και αρμοδιότητα είναι να προχωρήσει στον κοινοβουλευτικό έλεγχο και στον ρόλο που της αναλογεί.   

 Σας ακούμε, κύριε Παπαδούρη.   

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ:   

 Νομίζω, κυρία Πρόεδρε, να ξεκαθαρίσουμε ότι το ίδιο το σώμα πρέπει να πάρει μία απόφαση κάποτε.  Αν 
όντως υπάρχει εμπαιγμός, ε, πρέπει να αποφασίσουμε τελικά!  Είναι, απλώς για να κάμνουμε εκκλήσεις ή στο 
τέλος της ημέρας θέλουμε να επιδώσουμε ευθύνες σε κάποιους και αναφέρομαι σε αυτούς που διοικούν αυτούς 
τους οργανισμούς, οι οποίοι φαίνεται ότι νιώθουν ότι δε φέρουν την οποιαδήποτε ευθύνη, αλλά στο τέλος της 
ημέρας είναι καλά να τα λέμε, αλλά εδώ είμαστε, για να πάρουμε κάποιες αποφάσεις.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Κύριε Παπαδούρη, να σας προλάβω, γιατί δε θέλω να αδικήσουμε κανένα.  Δε γνωρίζουμε για ποιον λόγο 
έχουν καθυστερήσει και δεν είναι ευθύνη δική μας. Έχετε απόλυτο δίκαιο, όμως δεν πρόκειται, όπως έχει λεχθεί 
και προηγουμένως, να στερήσει το δικαίωμα και την υποχρέωση αυτής της Βουλής να ασκήσει αποτελεσματικά 
τον ρόλο της.  Έχουμε λιγότερο από έναν μήνα.  Δεκαοκτώ προϋπολογισμοί που εκκρεμούν, αντιλαμβάνεστε ότι 
θα είμαστε ενώπιον του ενδεχομένου να μείνουν κάποιοι άνθρωποι απλήρωτοι και όχι με ευθύνη της Βουλής.   

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ:   

 Να μου επιτραπεί, κυρία Πρόεδρε, ότι, επειδή διαχρονικά είναι το θέμα αυτό… 

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Να ζητήσετε τον λόγο, κυρία Χαραλαμπίδου. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ:   

 Δεν είναι κάτι το οποίο συμβαίνει για πρώτη χρόνια ή για δεύτερη χρονιά, είναι κάτι το οποίο γίνεται 
διαχρονικά και αυτό που λέω είναι ότι σίγουρα δε θέλουμε να μείνει κανένας απλήρωτος, σίγουρα δε θέλουμε να 
δημιουργήσουμε πρόβλημα, όμως στο τέλος της ημέρας γιατί πρέπει επωμιζόμαστε εμείς αυτή την ευθύνη;   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Ακριβώς. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ:   

 Αυτό πρέπει να διορθωθεί.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Εμείς σήμερα κάνουμε πολιτική δήλωση και θέση και ας αναλάβουν αυτοί που πρέπει την ευθύνη τους.   

 Κυρία Χαραλαμπίδου, θέλετε τον λόγο;   

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:   

 Κυρία Πρόεδρε, απλώς ήταν να πω ότι κάποια στιγμή πρέπει να τραβήσουμε κόκκινες γραμμές.  Να 
αναλάβουν τα διοικητικά τους συμβούλια την ευθύνη τους, να καταγγείλουν τα διοικητικά τους συμβούλια, αν δε 
φταίνε εκείνοι και φταίνε άλλοι, αλλά σίγουρα η Βουλή είναι η τελευταία που πρέπει να αναλάβει την ευθύνη.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Σίγουρα, γι’  αυτό το λέμε, έχετε δίκαιο, ότι δεν είναι καθόλου ευθύνη της Βουλής.  Εξάλλου, στείλαμε δεν 
ξέρω πόσες επιστολές και έγιναν από αυτό εδώ το σώμα πόσες εκκλήσεις.  Γι’ αυτό είναι η τελευταία έκκληση 



1030 
 

που γίνεται από εδώ, από αυτή την ολομέλεια.   

 Κύριε Λουκαΐδη, ζητήσατε τον λόγο;  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:   

 Κυρία Πρόεδρε, νομίζω να κουβεντιάσουμε στη Σύσκεψη Αρχηγών πώς χειριζόμαστε αυτό το ζήτημα, να 
μην τρώμε την ώρα μας εδώ.  Αλλά, αν ζήτησα τον λόγο, ήταν, για να κάμω και αυτή την εισήγηση, γιατί υπάρχουν 
τρόποι να ασκήσουμε πίεση και ο ένας τρόπος είναι το «name and shame» τουλάχιστον.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Μα, το έκανα ήδη, αλλά θα ολοκληρώσω, γιατί δεν ανάγνωσα όλα τα ονόματα και θέλω να είμαι δίκαιη.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:   

 Ναι, αλλά αυτό που εκάνατε -και γι’ αυτό τον λόγο εζήτησα τον λόγο- ενδέχεται να είναι μία μεγάλη αδικία 
απέναντι σε αυτούς που διαβάζετε, διότι ενδέχεται κάποια ή όλα από αυτά τα συμβούλια των ημικρατικών 
οργανισμών να έχουν στείλει πριν από πέντε μήνες τους προϋπολογισμούς τους στο Υπουργείο Οικονομικών.  
Εμείς πρέπει να ξέρουμε εδώ πότε έχουν καταθέσει τους προϋπολογισμούς τους από το υπουργείο.   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Διότι, αν βρίσκονται στο υπουργείο και στα συρτάρια κάποιων αξιωματούχων των υπουργείων και δεν 
προχωρούν οι προϋπολογισμοί, είναι άδικο να χρεώνουμε την ευθύνη στα συμβούλια των ημικρατικών 
οργανισμών.  Μπορεί να είναι και έτσι, μπορεί να είναι η δική τους ευθύνη, δεν το αποκλείω, αλλά εμείς πρέπει 
να έχουμε μία σωστή εικόνα.  Πού ευρίσκεται η ευθύνη γι’ αυτή την τεράστια αργοπορία και να αποδίδουμε αυτές 
τις ευθύνες κατά πολύ συγκεκριμένο τρόπο, μαζί με άλλα μέτρα που είμαστε έτοιμοι να εισηγηθούμε, ώστε να 
βελτιωθεί η όλη διαδικασία και να ασκήσουμε τις απαιτούμενες πιέσεις.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Πολύ ευχαρίστως να το δούμε στη Σύσκεψη Αρχηγών.  Όταν αναγνώσαμε τα ονόματα, δεν είπαμε ότι 
φέρουν και ευθύνη για την καθυστέρηση της υποβολής.  Όχι, δεν πάει καθόλου έτσι και είμαι σίγουρη ότι στην 
επιτροπή που θα κατατεθούν θα υπάρξει συζήτηση και θα μάθουμε για ποιον λόγο έχουν καθυστερήσει.   

 Ναι, κύριε Μυλωνά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ:   

 Απλώς, για να είναι απόλυτα σωστή η θέση του κ. Λουκαΐδη, μπορεί να είναι και ανάποδα.  Οι τεχνοκράτες 
του Υπουργείου Οικονομικών να βρέθηκαν στην ανάγκη να κάνουν τους ενδελεχείς ελέγχους των ημικρατικών 
και άλλων οργανισμών, για να μπορούν να αποσταλούν, και να μην ήταν σε θέση και εκείνοι να εκπληρώσουν 
την υποχρέωση τους.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Το ζήτημα είναι ότι θα πρέπει να κατατίθενται εγκαίρως, για να μπορέσουν να προχωρήσουν.  Οπότε, 
εδώ θα μάθουμε.  Φαντάζομαι θα αιτιολογηθούν οι λόγοι, όμως πρέπει να προχωρήσει η Βουλή των 
Αντιπροσώπων στο έργο της.   

 Κύριε Τρυφωνίδη, ζητήσατε τον λόγο; 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ:   

 Ναι.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Τελευταίος ομιλητής αντιλαμβάνομαι.   

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ:   

 Ναι, ζήτησα τον λόγο, γιατί λεχθήκαν περίπου οι λόγοι στις τελευταίες ομιλίες.  Ένας λόγος ήταν τα νέα 
συμβούλια το καλοκαίρι.  Άλλες πολιτικές τα συμβούλια, ίσως άλλες πολιτικές οι τεχνοκράτες των υπουργείων 
που ανήκουν οι ημικρατικοί.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Ναι, κύριε Τρυφωνίδη μου, δεν το γνωρίζουμε αυτό όμως μετά βεβαιότητας και δεν είναι σωστό να 
προδικάζουμε.  Θέλετε κάτι άλλο να μας πείτε;   

 Κάναμε την έκκληση μας από αυτό εδώ το σώμα. Σας ακούμε… 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ:   
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 Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, με το εξής:  Την τελική ευθύνη έχει ο αρμόδιος υπουργός που εποπτεύει το 
αντίστοιχο Δ. Σ.. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Μάλιστα.  Έχει λήξει η συζήτηση, οι τοποθετήσεις ορθότερα.   

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Έχουν δοθεί γραπτώς.    
(Oι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.167, ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω όσον 
αφορά τη λειτουργία των μονάδων ΟΕΔΑ Κόσης και Πεντακώμου: 

1. Υπάρχει καταγραφή και αρχείο των οχημάτων που μεταφέρουν απόβλητα από κοινότητες και δήμους; 

2. Γίνεται έλεγχος κατά πόσο ορισμένα οχήματα παραδίδουν σε τακτικά διαστήματα απόβλητα; Υπάρχει 
διαδικασία ελέγχου για μη παράδοση αποβλήτων; 

3. Τηρούνται στατιστικά για την παραγωγή αποβλήτων ανά υποστατικό ή ανά άτομο ανά δήμο, κοινότητα ή 
σύμπλεγμα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.168, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Έχω ενημερωθεί ότι οι αποστολές ασθενών στο εξωτερικό και η παραπομπή ασθενών σε γιατρούς και 
νοσηλευτήρια εκτός ΓΕΣΥ στην Κύπρο παραμένουν αρμοδιότητα του Υπουργείου Υγείας, αν και η σχετική 
αρμοδιότητα εμπίπτει στις ευθύνες του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (ΟΑΥ). 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων εάν παραβιάζεται ο 
νόμος που διέπει το ΓΕΣΥ και, εάν ναι, τους λόγους που αυτό συμβαίνει για σειρά ετών χωρίς να έχει διευθετηθεί 
το θέμα. 

 Επιπλέον, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν μελετά 
απόσπαση εξειδικευμένου προσωπικού που έχει την συγκεκριμένη τεχνογνωσία και εμπειρία από το Υπουργείο 
Υγείας στον ΟΑΥ, ώστε να διορθωθεί άμεσα αυτή η στρέβλωση και να μεταφερθεί η συγκεκριμένη τεχνογνωσία 
και στο υφιστάμενο προσωπικό του ΟΑΥ.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.169, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 

1. Τα μέτρα προφύλαξης των ωρομίσθιων θηροφυλάκων κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους. 

2. Τους κανονισμούς και τον ατομικό εξοπλισμό προφύλαξης των θηροφυλάκων, αλλά και τον σχετικό 
διαχωρισμό μεταξύ των ωρομισθίων και του μόνιμου προσωπικού.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.170, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει για τις ενέργειες στις οποίες έχει προβεί ή 
προτίθεται να προβεί, έτσι ώστε να επιστραφούν οι υπερπληρωμές της κρατικής χορηγίας που δόθηκαν στα 
κόμματα για το έτος 2021.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων) 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2022 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.104, ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέφανου Στεφάνου 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας σχετικά με τη διαδικασία υλοποίησης της απόφασης του Υπουργικού 
Συμβουλίου για αξιοποίηση ακινήτων της πρώην Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας από τις Αρχές Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης (ΑΤΑ), καθώς και τους τελικούς καταλόγους ακινήτων που έχουν αγοραστεί και ενοικιάζονται από 
την Ελληνική Τράπεζα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το Υπουργικό Συμβούλιο στις συνεδρίες του ημερομηνίας 6 Μαΐου 2019, 25 Ιουλίου 2019, 6 Νοεμβρίου 
2019, 16 Δεκεμβρίου 2020, 10 Μαρτίου 2021, 15 Σεπτεμβρίου 2021 και 21 Δεκεμβρίου 2021 αποφάσισε την 
απόκτηση 454 τίτλων ακινήτων (σημειώνεται ότι ένα ακίνητο μπορεί να αποτελείται από πλέον του ενός τίτλου), 
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η αξία των οποίων με βάση την εκτίμηση της ΚΕΔΙΠΕΣ/ALTAMIRA ανέρχεται στα €135,5 εκ. περίπου 
(Παράρτημα 1). 

3. Σημειώνω ότι, η διαδικασία για απόκτηση των πιο πάνω ακινήτων δεν έχει οριστικοποιηθεί αφού είναι σε 
εξέλιξη η εκτίμηση της αξίας όλων των ακινήτων από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας καθώς και η 
κτιριακή αξιολόγηση των κτιρίων που θα στεγάσουν κρατικές υπηρεσίες από το Τμήμα Δημοσίων Έργων. Το 
Υπουργείο Οικονομικών σε συνεργασία με την ΚΕΔΙΠΕΣ, προχωρούν στην παραχώρηση χρήσης από ΑΤΑ και 
κρατικές υπηρεσίες των κενών κτιρίων που έχουν επιλεγεί, μέχρι την ολοκλήρωση της μεταβίβασης των κτιρίων 
στη Δημοκρατία. Ήδη έχει ξεκινήσει από τον Ιανουάριο 2020 η διαδικασία παραχώρησης των κενών κτιρίων 
προς τις Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην βάση σχετικού εγγράφου που υπογράφεται μεταξύ της Αρχής 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της ALTAMIRA. Μέχρι τα τέλη Δεκεμβρίου 2021 έχουν παραχωρηθεί 223 ακίνητα εκ 
των οποίων τα 33 σε Δήμους, 176 σε Κοινοτικά Συμβούλια και 14 για στέγαση Κρατικών Υπηρεσιών. 

4. Σε σχέση με το ερώτημα του Βουλευτή κ. Στέφανου Στεφάνου για τον τελικό κατάλογο ακινήτων που έχει 
αγοράσει η Ελληνική Τράπεζα, αναφέρεται ότι έχει αγοράσει 12 (δώδεκα) ακίνητα συνολικής αξίας €43.172.500. 
Επισυνάπτεται ο κατάλογος ως Παράρτημα 2. Επίσης η Ελληνική Τράπεζα ενοικιάζει από την ΚΕΔΙΠΕΣ 31 
(τριάντα ένα) ακίνητα με συνολικό μηνιαίο ενοίκιο €156.595 (Παράρτημα 3). 

5. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνεται σκόπιμο.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2022 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Στέφης Δράκου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.005, ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2021, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Σωτήρη Ιωάννου  
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι για την είσπραξη των εξωδίκων 
προστίμων/ενταλμάτων που αφορούν Τ/Κ, κατόπιν ενημέρωσης από τον Αρχηγό Αστυνομίας λαμβάνονται τα 
ακόλουθα μέτρα: 

• Ένδειξη οφειλής στους μικροϋπολογιστές έκδοσης εξωδίκων τροχαίας 

• Έλεγχος στα αεροδρόμια κατά την αναχώρηση ταξιδιωτών 

• Έλεγχος κατά την αίτηση για πιστοποιητικό ή άλλο από την Αστυνομία. 

2.  Επιπρόσθετα αναφέρεται ότι, για την επίδοση των εξωδίκων προστίμων που θα προκύπτουν από το 
Σύστημα Φωτοεπισήμανσης, έχει εγκριθεί η δημιουργία ηλεκτρονικού προγράμματος αυτόματης αναγνώρισης 
πινακίδων εγγραφής για να εντοπίζονται οι Τ/Κ οδηγοί που παραβιάζουν τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, 
ούτως ώστε να τους επιδίδεται το εξώδικο κατά την διέλευσή τους από τα οδοφράγματα. 

3.  Παρατίθεται πιο κάτω, ο αριθμός των ανείσπρακτων εξωδίκων για τα έτη 2017, 2018, 2019, 2020, για τα 
οποία σχηματίστηκε ποινικός φάκελος για εκδίκαση της υπόθεσης στο Δικαστήριο, χωρίς όμως να υπάρχουν 
περαιτέρω στοιχεία για την τελεσίδικη απόφαση που πάρθηκε για τις υποθέσεις αυτές. 

ΕΤΟΣ 
 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΞΩΔΙΚΩΝ ΕΙΣΠΡΑΧΘΕΝ ΠΟΣΟ ΑΝΕΙΣΠΡΑΚΤΟ ΠΟΣΟ 

2020 240 12.259 5.263 

2019  1090 55.494 15.916 

2018 954 47.857 14.789 

2017 978 47.688 12.246 

4.  Τέλος σημειώνεται ότι για την αντιμετώπιση του προβλήματος της μη πληρωμής των εξωδίκων προστίμων 
ζητήθηκε από τον Αρχηγό Αστυνομίας, η περαιτέρω εξέταση του θέματος σε συνεννόηση με τις εμπλεκόμενες 
Υπηρεσίες και υποβολή εισηγήσεων κυρίως όσον αφορά την ενίσχυση των ελέγχων και την είσπραξη εξωδίκων 
και επίδοση δικαστικών ενταλμάτων προστίμου στα οδοφράγματα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.066, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 
«Παραχώρηση Πιστοποιητικών Μίσθωσης στις Κατοικίες των Συνοικισμών Αυτοστέγασης Κελλιών 

 Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ πως ο διαχωρισμός των Μισθώσεων για τους 
Συνοικισμούς Αυτοστέγασης Κελλιών (Φάση Α΄, Β΄ και Γ΄) δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί, λόγω του ότι οι 
Μισθώσεις που θα δημιουργηθούν επηρεάζονται από τον Συνοικισμό Αυτοστέγασης Κελλιά (Φάση Δ΄), ο οποίος 
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αφορά έκδοση τίτλων και αναμένεται η επιβεβαίωση σχεδίου από τον Έπαρχο Λάρνακας εντός του 2022. 

2. Μετά την ολοκλήρωση των διεργασιών του Συνοικισμού Αυτοστέγασης (Φάση Δ΄) θα δημιουργηθούν 
κρατικά τεμάχια, τα οποία θα μπορούν να εμπλακούν στη δημιουργία Μισθώσεων, που αφορούν τους πιο πάνω 
Συνοικισμούς για οικιστικές μονάδες που βρίσκονται σε Ε/Κ και Τ/Κ γη. 

3. Αφού ολοκληρωθεί η δημιουργία των Μισθώσεων, το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας θα ζητήσει 
τους δικαιούχους από την Υπηρεσία Μέριμνας και Αποκατάστασης Εκτοπισθέντων και ακολούθως θα ετοιμαστεί 
Πρόταση για λήψη απόφασης από τον Κηδεμόνα Τ/Κ Περιουσιών για τις οικιστικές μονάδες σε Τ/Κ γη και στο 
Υπουργικό Συμβούλιο για οικιστικές μονάδες, που ανήκουν μερικώς σε κρατική γη.  Μετά τη λήψη των εγκρίσεων, 
θα ετοιμαστούν Συμβάσεις Μίσθωσης, οι οποίες θα υπογραφούν από τους δικαιούχους και θα παραλάβουν το 
Πιστοποιητικό Μίσθωσής τους μέχρι το τέλος του 2022. 

4. Λαμβάνοντας υπόψη τα στάδια των διαδικασιών για την υλοποίηση των μεταγραφών και την έκδοση των 
Πιστοποιητικών Μίσθωσης, ενδέχεται να υπάρξει πρόσθετη καθυστέρηση στις προαναφερθείσες προθεσμίες. 
Παρά ταύτα, το Υπουργείο Εσωτερικών λαμβάνοντας υπόψη την αναγκαιότητα παραχώρησης των σχετικών 
Πιστοποιητικών Μίσθωσης στους δικαιούχους των κατοικιών στους Συνοικισμούς Αυτοστέγασης Κελλιών, έχει 
δώσει οδηγίες στις αρμόδιες Υπηρεσίες/Τμήματα για επίσπευση της όλης διαδικασίας. 

5. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2021 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.087, ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 

2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 
«Λειτουργοί Ισότητας 

 Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα σε σχέση με τα ερωτήματα που 
εγείρονται στην υπό αναφορά επιστολή: 

 Η ένταξη της διάστασης του φύλου στο σύνολο των πολιτικών και ιδιαίτερα στη Δημόσια Διοίκηση αποτελεί 
βασικό στόχο και στο νέο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα μεταξύ Ανδρών και Γυναικών 2019-2023.  Προς 
επίτευξη του στόχου αυτού υπάρχουν αρμόδιοι Λειτουργοί Ισότητας σε όλα τα Υπουργεία, οι οποίοι ασχολούνται 
με θέματα ισότητας των φύλων και εκπαιδεύονται σε τακτά χρονικά διαστήματα από την Κυπριακή Ακαδημία 
Δημόσιας Διοίκησης. 

 Στο Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος έχει οριστεί Λειτουργός Ισότητας 
κατόπιν απόφασης του Γενικού Διευθυντή.  Η Λειτουργός Ισότητας ασχολείται, μεταξύ άλλων, με την προώθηση 
της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών και συγκεκριμένα: 

- Προώθηση της ένταξης των δικαιωμάτων των γυναικών μέσα στα προγράμματα πολιτικής του 
Υπουργείου και των Τμημάτων του. 

- Υποβολή εισηγήσεων, ώστε να διασφαλίζεται ότι τα συμφέροντα των γυναικών λαμβάνονται υπόψη κατά 
τη διαμόρφωση/υλοποίηση κυβερνητικών αποφάσεων. 

- Υποβολή εισηγήσεων, έτσι ώστε να μην προάγονται σεξιστικά στερεότυπα ή προκαταλήψεις που 
αφορούν τις γυναίκες σε προγράμματα ή δράσεις του Υπουργείου. 

- Συμμετοχή στο Εθνικό Μηχανισμό για τα Δικαιώματα της Γυναίκας. 

- Παρακολούθηση και εφαρμογή του Κώδικα Πρακτικής για την Πρόληψη και την Αντιμετώπιση της 
Σεξουαλικής Παρενόχλησης και της Παρενόχλησης στη Δημόσια Υπηρεσία, που εγκρίθηκε από το 
Υπουργικό Συμβούλιο στις 12.7.2018. 

 Το έργο της Λειτουργού Ισότητας αξιολογείται από τον Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2022 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.111, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 

2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου  
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι η Κυπριακή Κυβέρνηση, στο παρόν 
στάδιο, δεν προσφέρει υποτροφίες σε πολίτες που διαμένουν μόνιμα σε τρίτες χώρες, για να σπουδάσουν σε 
Ιδρύματα Ανώτερης Εκπαίδευσης της Κύπρου.  Το θέμα εξετάζεται στην παρούσα φάση στο πλαίσιο του 
σχεδιασμού για την ανάπτυξη και τη διεθνοποίηση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Κύπρο.» 

Απάντηση ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2022 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.118, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λεμεσού κ. Μαρίνας Νικολάου 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σύμφωνα με την οποία ζητείται να κατατεθεί στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων η αρχική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2019, δυνάμει της οποίας 
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δόθηκε η δυνατότητα από το Υπουργείο Εσωτερικών στο Κοινοτικό Συμβούλιο Πελενδρίου να εκδηλώσει 
ενδιαφέρον για παραχώρηση χρήσης ακινήτου της πρώην Συνεργατικής Κυπριακής Τράπεζας (ΣΚΤ) για 
αξιοποίησή του προς κάλυψη στεγαστικών αναγκών της Κοινότητας, καθώς και η μετέπειτα ανάκληση της πιο 
πάνω απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2019, για το ίδιο θέμα για 
παραχώρηση των τεμαχίων 636, 635, 637,487, 143 (νυν τεμάχιο 914). 

2. Επίσης ζητείται η ενημέρωση της Βουλής των Αντιπροσώπων αν ακολούθησε άλλη σχετική απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου, για να δοθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο το ακίνητο για άλλο σκοπό. 

3. Σημειώνεται ότι το Κοινοτικό Συμβούλιο Πελενδρίου προσέφυγε εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας 
μέσω του Υπουργικού Συμβουλίου και του Υπουργείου Οικονομικών για την Απόφαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου με αρ. 88.440 και ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2019 με την οποία αποφασίστηκε η ανάκληση της 
Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 87.420 και ημερομηνίας 6 Μαΐου 2019 για την παραχώρηση στο 
Κοινοτικό Συμβούλιο Πελενδρίου των τεμαχίων με αριθμούς 636, 635, 637, 487 και 143 (όλα τα εν λόγω τεμάχια 
έχουν συνενωθεί σήμερα σε ένα τεμάχιο με αριθμό 914) στην Κοινότητα Πελενδρίου.  Το Κοινοτικό Συμβούλιο 
με την προσφυγή του ζητεί την ακύρωση της τελευταίας απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 6 
Νοεμβρίου 2019, θεωρώντας ότι η ανακαλούμενη απόφαση δημιούργησε εν τω μεταξύ δικαιώματα και ευνοϊκές 
για το Κοινοτικό Συμβούλιο καταστάσεις. 

4. Οι αναφερόμενες αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου καθορίζουν μεταξύ άλλων τη διαδικασία 
απόκτησης των ακινήτων της πρώην ΣΚΤ από τη Δημοκρατία καθώς και τους όρους και προϋποθέσεις για την 
εκμίσθωσή τους στις Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  Μέχρι και σήμερα τα εν λόγω ακίνητα δεν έχουν έρθει στην 
κυριότητα της Δημοκρατίας.  Περαιτέρω, τα ακίνητα, όταν αποκτηθούν από τη Δημοκρατία, θα παραμείνουν στην 
κυριότητα της Δημοκρατίας, η οποία θα τα εκμισθώσει στις Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  Ως εκ τούτου, με 
βάση το άρθρο 54 του Συντάγματος η εξουσία εποπτείας, διάθεσης και διαχείρισης της περιουσίας της 
Δημοκρατίας ανατίθεται στο Υπουργικό Συμβούλιο. 

5. Σε σχέση με τα ερωτήματα το Υπουργείο Οικονομικών θα αποστείλει όλη τη σχετική πληροφόρηση προς 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων με την ολοκλήρωση της υπό αναφορά δικαστικής διαδικασίας. 

6. Παραμένουμε στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.138, ημερομηνίας 9 Δεκεμβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 
 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι το Υπουργείο Εσωτερικών ενημέρωνε δεόντως 
την Βουλή των Αντιπροσώπων για τις αιτήσεις προσώπων για κατ’ εξαίρεση πολιτογράφηση στη βάση του 
Κυπριακού Επενδυτικού Προγράμματος (ΚΕΠ), που εγκριθήκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο κατά την περίοδο 
από την 1η Νοεμβρίου 2020 (τερματισμός ΚΕΠ) και εντεύθεν, ως προβλέπει το άρθρο 111 Α(3) των περί Αρχείου 
Πληθυσμού Νόμων του 2002-2020. 

 Συγκεκριμένα η ενημέρωση προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων αποστάλθηκε με σχετικές επιστολές του 
Υπουργείου Εσωτερικών προς τον Γενικό Διευθυντή της Βουλής, οι οποίες ήταν διαβαθμισμένες ως 
«Εμπιστευτικές».  Η εν λόγω διαδικασία ενημέρωσης είναι πανομοιότυπη με αυτήν που ακολουθούνταν κατά τις 
υπουργικές θητείες των προκατόχων μου και δεν έχει υπάρξει καμία παραβίαση των προνοιών του περί Αρχείου 
Πληθυσμού Νόμου.  Πληροφορίες για τις προαναφερθείσες επιστολές που στάλθηκαν στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων κατά την υπό αναφορά περίοδο (ήτοι από την 1η Νοεμβρίου 2020 και εντεύθεν) μπορείτε να 
λάβετε και από τις αρμόδιες διοικητικές υπηρεσίες της Βουλής.» 

Απάντηση ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2022 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.144, ημερομηνίας 17 Δεκεμβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 
 Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:   

1. Οι έλεγχοι που πραγματοποιούνται στα εγκεκριμένα Σημεία Διέλευσης, αφορούν την ορθή εφαρμογή των 
Κανονισμών της Πράσινης Γραμμής (ΕΚ) αρ. 866/2004 και 1480/2004, της ισχύουσας Τελωνειακής 
Νομοθεσίας (Ενωσιακής και Εθνικής), όπως επίσης και την εφαρμογή της Νομοθεσίας άλλων Τμημάτων 
στο πλαίσιο άσκησης των αρμοδιοτήτων του Τμήματος Τελωνείων.  Εάν εντοπισθούν οποιαδήποτε είδη 
τα οποία διακινούνται παράνομα, τότε το Τμήμα Τελωνείων, αν πρόκειται για θέματα της αρμοδιότητάς 
του, επιλαμβάνεται άμεσα με την κατακράτηση/κατάσχεσή τους και πλήρη διερεύνηση της υπόθεσης ή αν 
αφορά αρμοδιότητα άλλων Τμημάτων, τα ενημερώνει ανάλογα για τις δικές τους ενέργειες.  Σημειώνεται 
ότι οι τελωνειακοί έλεγχοι στα εγκεκριμένα σημεία διέλευσης, πραγματοποιούνται με βάση τις 
Ενδοτμηματικές Οδηγίες καθώς και τις Εγκυκλίους που εκδίδονται κατά καιρούς από το Τμήμα για 
εξειδικευμένα θέματα, στη βάση των Κανονισμών της Πράσινης Γραμμής (ΕΚ) αριθ. 866/2004 και (ΕΚ) 
αριθ. 1480/2004 και της Ενωσιακής και Εθνικής Νομοθεσίας. 

2. Σύμφωνα με το άρθρο 4 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 866/2004 του Συμβουλίου, επιτρέπεται να εισέλθουν 
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στις ελεύθερες περιοχές εμπορεύματα, υπό την προϋπόθεση ότι παράγονται εξ ολοκλήρου στις 
κατεχόμενες περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας ή ότι έχουν υποστεί την τελευταία, ουσιαστική, 
οικονομικά δικαιολογημένη μεταποίηση ή επεξεργασία σε επιχείρηση εξοπλισμένη για τον σκοπό αυτό 
στις κατεχόμενες περιοχές.  Σε κάθε εμπορική διακίνηση αγαθών από τις κατεχόμενες στις ελεύθερες 
περιοχές της Δημοκρατίας (π.χ. φυτικά αγαθά, δομικά υλικά κ.λπ.), οι αρμόδιες αρχές είναι αυτές που 
καλούνται να δώσουν την τελική τους έγκριση για να επιτραπεί η διακίνηση των εμπορευμάτων στις 
ελεύθερες περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας (π.χ. Τμήμα Γεωργίας, Υπουργείο Εσωτερικών, 
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες κ.λπ).  Το Τμήμα Τελωνείων, στα Σημεία Διέλευσης έχει την ευθύνη να ελέγξει 
εάν έχουν υποβληθεί τα σωστά έγγραφα και εάν πληρούνται οι όροι των Κανονισμών για την Πράσινη 
Γραμμή.  Στις περιπτώσεις που εμπορικές διακινήσεις δεν συνοδεύονται από όλα τα απαραίτητα έγγραφα 
όπως για παράδειγμα πιστοποιητικό CE, certificate of performance και έκθεση φυτοϋγειονομικού ελέγχου, 
δίνεται η δυνατότητα στον προμηθευτή για επιστροφή των εμπορευμάτων στις μη ελεγχόμενες από την 
Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας περιοχές. 

 Σύμφωνα με τις διατάξεις του Άρθρου 6 του Κανονισμού της Πράσινης Γραμμής (ΕΚ) αριθ. 866/2004, 
επιτρέπεται να εισέλθουν στις ελεύθερες περιοχές προϊόντα τα οποία περιέχονται στις προσωπικές 
αποσκευές των προσώπων που διασχίζουν τη γραμμή, υπό την προϋπόθεση ότι δεν έχουν εμπορικό 
χαρακτήρα και ότι η συνολική τους αξία δεν υπερβαίνει τα €260 (διακόσια εξήντα ευρώ) ανά άτομο.  Σε 
αυτή την περίπτωση, το Τμήμα Τελωνείων της Κυπριακής Δημοκρατίας ως η αρμόδια αρχή του Κράτους, 
με την παρουσία του στα εγκεκριμένα Σημεία Διέλευσης διενεργεί εσωτερικούς επιλεκτικούς ελέγχους στα 
είδη που εισέρχονται από τις περιοχές που ευρίσκονται εκτός του αποτελεσματικού ελέγχου της 
Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας προς τις περιοχές στις οποίες η Κυβέρνηση ασκεί 
αποτελεσματικό έλεγχο.  Στις περιπτώσεις που μεταφέρονται παράνομα εμπορεύματα στις προσωπικές 
αποσκευές, εφαρμόζονται οι Κανονισμοί της Πράσινης Γραμμής καθώς και η Ενωσιακή και Εθνική 
Νομοθεσία, ως αναφέρεται πιο πάνω.  Τα μη επιτρεπόμενα εμπορεύματα, κατακρατούνται από το Τμήμα 
αν χρειάζεται περαιτέρω διερεύνηση ή κατάσχονται ως υποκείμενα σε δήμευση.  Όταν αυτά δημευθούν, 
το Τμήμα Τελωνείων προχωρά στην καταστροφή τους.  Σημειώνεται ότι, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
ενημερώνεται σε μηνιαία βάση για όλες τις κατασχέσεις που πραγματοποιούνται στα σημεία διέλευσης. 

3. Περαιτέρω, επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι το Τμήμα Τελωνείων εφαρμόζει πιστά τους Κανονισμούς 
της Πράσινης Γραμμής, ειδικότερα κατά τη διακίνηση εμπορευμάτων στα σημεία διέλευσης, σε πλήρη 
συνεννόηση με τις συναρμόδιες υπηρεσίες και σε συνεχή συνεργασία με το Υπουργείο Εξωτερικών, 
έχοντας ως γνώμονα τη διευκόλυνση του νόμιμου εμπορίου διαμέσου της γραμμής, σύμφωνα και με την 
παρ. 5 του προοιμίου του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 866/2004 του Συμβουλίου.  Η αξία των εμπορευμάτων 
που διακινήθηκαν από τις μη ελεγχόμενες στις ελεγχόμενες περιοχές της Δημοκρατίας για το έτος 2021 
ανέρχεται στα €6.151.022 (έξι εκατομμύρια εκατό πενήντα μία χιλιάδες είκοσι δύο ευρώ), σημειώνοντας 
αύξηση της τάξης του 31% σε σχέση με το 2020. 

4. Καταληκτικά, αναφέρεται ότι τα προϊόντα που κατάσχονται και δημεύονται, καταστρέφονται σύμφωνα με 
τις υφιστάμενες Ενδοτμηματικές Οδηγίες στην παρουσία τριών (3) λειτουργών του Τμήματος Τελωνείων 
ή/και λειτουργών άλλων συναρμόδιων Υπουργείων, αν τα εμπορεύματα προς καταστροφή τα αφορούν.  
Για όλες τις καταστροφές που πραγματοποιεί το Τμήμα Τελωνείων, εκδίδονται σχετικά πιστοποιητικά 
καταστροφής και τηρείται αναλυτικό ηλεκτρονικό μητρώο. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινίσεις ή πληροφορίες.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση δεν υπάρχουν σήμερα και δε θα προχωρήσουμε 
στο Κεφάλαιο Τέταρτο.  Όμως, μετά από έκκληση και των συναδέλφων, θα τεθεί την ερχόμενη εβδομάδα μάλλον 
συζήτηση για το Κεφάλαιο Τέταρτο, θα το δούμε στη Σύσκεψη Αρχηγών.   

 Εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.   

 Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων -και ευχαριστώ για την υπομονή σας για τις 
επόμενες δύο προτάσεις οι οποίες εκκρεμούν- θα πραγματοποιηθεί την ερχόμενη Πέμπτη, 3 Φεβρουαρίου 2022, 
στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη, η οποία θα σας αποσταλεί.   

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 
2022 Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.224-2021). 

 2.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 
2022 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.006-2022). 
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 3.  Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης 
του 2022 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.011-2022). 

 4.  Ο περί της Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμος του 

2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.195-2021). 

 5.  Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και 
Τουριστικών Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.006-2022). 

 6.  Ο περί Ρύθμισης Μεταλλείων και Λατομείων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021.   
(Αρ. Φακ. 23.01.062.163-2021). 

 7.  Οι περί Μεταλλείων και Λατομείων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.057-2021). 

 8.  Οι περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Μείωση της 
Κατανάλωσης Λεπτής Πλαστικής Σακούλας Μεταφοράς) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.009-2021). 

 9.  Ο περί της Λειτουργίας και Χρήσης στη Δημοκρατία του Συστήματος 
Πληροφοριών Σένγκεν Δεύτερης Γενιάς (SIS II) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.209-2020). 

 10.  Ο περί της Διευκόλυνσης του Μηχανισμού Παράδοσης 
Καταζητούμενων βάσει Εντάλματος Σύλληψης Μεταξύ της 
Δημοκρατίας και του Ηνωμένου Βασιλείου Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.147-2021). 

 11.  Ο περί Καταστολής του Εγκλήματος (Ελεγχόμενη Παράδοση και 
Άλλες Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.161-2021). 

 12.  Οι περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.091-2021). 

 13.  Οι περί Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής 
- Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Έρευνας, Καινοτομίας και 
Ψηφιακής Πολιτικής και Λειτουργού Έρευνας, Καινοτομίας και 
Ψηφιακής Πολιτικής (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.001-2022). 

Αποσύρεται 14.  Ο περί Στρατού της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2014. 
(Πρόταση νόμου του βουλευτή κ. Μαρίνου Σιζόπουλου εκ μέρους του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). 
(Αρ. Φακ. 23.02.055.041-2014). 

Αποσύρονται και  

Επανακατατίθενται 

15.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.088-2021). 

 16.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.089-2021). 

 17.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 
3) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.090-2021). 

 18.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Στρατιωτικά Μετάλλια) Κανονισμοί 
του 2021. 
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(Αρ. Φακ. 23.03.058.092-2021). 

 19.  Οι περί Εθνικής Φρουράς (Στρατιωτικά Μετάλλια) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.093-2021). 

 20.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές 
και Αφυπηρετήσεις Αξιωματικών) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.094-2021). 

 21.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Προστασία από τον 
Ηλεκτρισμό) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.075-2021). 

 22.  Οι περί Ηλεκτρισμού εις Εργοστάσια (Ειδικοί) (Καταργητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.076-2021). 

 23.  Οι περί του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.078-2021). 

 24.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Εθνικό Πρόγραμμα Διευκολύνσεων 
Πολιτικής Αεροπορίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.055-2021). 

 25.  Οι περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου και Τέλη) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.056-2021). 

 26.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.045-2021). 

 27.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

 28.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). 

 29.  Οι περί Προσωπικού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017). 

 30.  Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017). 

 31.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

 32.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα 
Σπουδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

 33.  Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή 
Δασικών Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018). 

 34.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

 35.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Διαχείριση και 
Διάθεση/Χρήση Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών Αποβλήτων που 
προκύπτουν από Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί του 2021. 
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(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

 36.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρήση Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε περιπτώσεις Παρουσίας 
Κυανίου σε Λίμνη Τελμάτων και περί Διασπώμενου με Ασθενές Οξύ 
Κυανίου) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

 37.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Επιθεωρήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

 38.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρηματικές Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

 39.  Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων (Συντάξεις και Χορηγήματα) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

 40.  Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

 41.  Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και 
του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή 
Θέματα Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

 42.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.093-2019). 

 43.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Έλεγχος 
Υποστατικών και Λήψη Δραστικών Μέτρων) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

 44.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Πειθαρχικός Έλεγχος Ακαδημαϊκού 
και άλλου Εκπαιδευτικού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.110-2020). 

 45.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.111-2020). 

 46.  Οι περί Διαμεσολάβησης σε Οικογενειακές Διαφορές Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.049-2020). 

 47.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

 48.  Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.117-2020). 

 49.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων Φαρμακευτικών 
Προϊόντων Οικιακής Προέλευσης) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.005-2021). 

 50.  Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης Δημοσίων Συμβάσεων και των 
Διαδικασιών Αποκλεισμού των Οικονομικών Φορέων από Διαδικασίες 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.013-2021). 

 51.  Οι περί Διαμνημονεύσεων του Στρατού της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.014-2021). 
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 52.  Οι περί Διαμνημονεύσεων της Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.015-2021). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις 
αυτών στην οικονομία και την κοινωνία.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και η επιτυχής 
αντιμετώπιση των αλληλένδετων κλιματικών και ψηφιακών 
προκλήσεων που έχει να αντιμετωπίσει η Κυπριακή Δημοκρατία, 
καθώς και η αποδοτική χρήση των οικονομικών πόρων.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της Δημοκρατικής Παράταξης). 
(16.9.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.003-2021). 

 3. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας. 

 Ευχαριστώ.   

(Ώρα λήξης:  5.00 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 
(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 
Δημητρίου Αννίτα  Νεοφύτου Αβέρωφ 

(Πρόεδρος Βουλής) Ορφανίδου Σάβια 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργιάδης Χάρης Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Γεωργίου Νίκος Σύκας Νίκος 

Δημητρίου Δημήτρης Τορναρίτης Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κουλλά Ονούφριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Μαυρίδης Μάριος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 
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Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κυπριανού Άντρος Χριστόφιας Χρίστος 

Κώστα Κώστας Χριστοφίδης Χρίστος 

Λουκαΐδης Γιώργος  

ΔΗΚΟ 
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παντελίδης Χρύσης 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Σαββίδης Χρύσανθος 

Μυλωνάς Παύλος Σενέκης Χρίστος 

Ορφανίδης Χρίστος  

ΕΛΑΜ 

Παπαγιάννης Λίνος Χρίστου Χρίστος 

ΚΣ ΕΔΕΚ 
Ευσταθίου Κωστής  

ΔΗΠΑ 
Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 
Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου 
Χαράλαμπος 

 

Ανεξάρτητοι 
Θεμιστοκλέους Ανδρέας  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 
Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
1. Ανακοίνωση από την Πρόεδρο του σώματος της παρουσίας στην αίθουσα της ολομέλειας του πρέσβη του 

Ισραήλ στην Κύπρο κ. Oren Anolik, της πρέσβειρας της Πολωνίας κ. Irena Lichnerowicz-Augustyn και του 
πρέσβη της Ιρλανδίας κ. Conor Long. 

2. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων του Ολοκαυτώματος 
και ενημέρωση για τη συμμετοχή της Βουλής στην ετήσια εκστρατεία #WeRemember του Παγκόσμιου 
Εβραϊκού Συνεδρίου και της ΟΥΝΕΣΚΟ με διάφορες δράσεις και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη 
των θυμάτων του Ολοκαυτώματος. 

3. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπωνꓽ 

α. Διαδικτυακή συμμετοχή των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Μαρίνας Νικολάου, Χρύση Παντελίδη και 
Αλεξάνδρας Ατταλίδου, επικεφαλής και μελών της κυπριακής κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας στη 
Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης, αντίστοιχα, στην 3η ολομέλεια του σώματος στο 
Στρασβούργο. 

β. Συμμετοχή της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου ως Αντιπροέδρου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του 
Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ) σε διαδικτυακή 
συνάντηση του Προεδρείου της Συνέλευσης.  

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου του 2022 
Νόμος του 2021», συζήτηση (Χρίστος Χριστοφίδης, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Σταύρος Παπαδούρης, 
Αλέκος Τρυφωνίδης) και ψήφισή του σε νόμο. 
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5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών 
του 2022 Νόμος του 2021», συζήτηση (Αντρέας Καυκαλιάς, Αλέκος Τρυφωνίδης, Χρύσανθος Σαββίδης, 
Λίνος Παπαγιάννης, Μάριος Μαυρίδης, Χαράλαμπος Πάζαρος) και ψήφισή του σε νόμο.  

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού 
Κύπρου του 2022 Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο. 

7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής 
Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία του 2022 Νόμος του 2021», αγορεύσεις (Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, 
Αντρέας Καυκαλιάς, Αλέκος Τρυφωνίδης) και ψήφισή του σε νόμο. 

8. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Προστασίας του Ανταγωνισμού 
Νόμος του 2021», συζήτηση (Πανίκος Λεωνίδου, Μιχάλης Γιακουμή, Αβέρωφ Νεοφύτου, Νικόλας 
Παπαδόπουλος, Γιώργος Λουκαΐδης) και απόφαση για αναβολή του. 

9. Έκθεση για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από 
νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2022, το κείμενο της απόφασης και 
έγκρισή της.  

10. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων και συζήτηση (Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Πρόεδρος, Σταύρος 
Παπαδούρης, Ειρήνη Χαραλαμπίδου, Γιώργος Λουκαΐδης, Παύλος Μυλωνάς, Αλέκος Τρυφωνίδης) για 
την αργοπορημένη κατάθεση των προϋπολογισμών των ημικρατικών οργανισμών στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων.  

11. Ερωτήσεις βουλευτών: 

Ερωτήματα για τη λειτουργία των μονάδων ΟΕΔΑ Κόσης και Πεντακώμου - Αρμοδιότητες του ΟΑΥ που 
παραμένουν στο Υπουργείο Υγείας - Τα μέτρα προφύλαξης των θηροφυλάκων - Επιστροφή 
υπερπληρωμών κρατικής χορηγίας που δόθηκαν σε κόμματα για το 2021. 

12. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

Αξιοποίηση ακινήτων της ΣΕΔΙΠΕΣ-ΚΕΔΙΠΕΣ και αγορασμένα από την Ελληνική Τράπεζα ακίνητα - 
Ανείσπρακτα πρόστιμα από Τουρκοκυπρίους οδηγούς - Στεγαστικά προγράμματα της Υπηρεσίας 
Μέριμνας και Αποκατάστασης Εκτοπισθέντων εν απουσία πιστοποιητικών μίσθωσης - Ο καθορισμός, οι 
αρμοδιότητες και η αξιολόγηση Λειτουργών Ισότητας στα υπουργεία - Υποτροφίες σε πολίτες τρίτων 
χωρών για σπουδές στην Κύπρο - Απόφαση για παραχώρηση χρήσης ακινήτου της πρώην Συνεργατικής 
Κεντρικής Τράπεζας στο κοινοτικό συμβούλιο Πελενδρίου - Ενημέρωση της Βουλής για την παραχώρηση 
πολιτογραφήσεων κατ’ εξαίρεση - Διαδικασία ελέγχου προϊόντων στα σημεία διέλευσης της Πράσινης 
Γραμμής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 
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